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Pirkite Karo 
Bonus. Padėkit 

Savo Šaliai!

KAINA TRYS CENTAI.

KASDIENA...
Tiesą Pasakė 
Ar Kvislingas? 
Pundeliai 
Amerikos Airiai

Galingosios tymsterių unijos 
prezidentas D. Tobin kategoriš­
kai pasisakė už ketvirtą termi­
ną Rooseveltui.

Jis kalba varde daugiau negu 
000,000 savo unijos narių. Bet 
laikraščiai beveik nieko apie 
tai neprasitarė.

Tuo tarpu bile pareiškimui 
Brickerio, Tafto, Landono duo­
dama labai daug vietos.

Tai yra daugiau negu nepa­
doru.

Popiežius vėl dūsauja ir pra­
šo Romos nebombarduoti.

Keistas jis žmogus. Net da­
bar jis nedrysla atvirai pasa­
kyt Hitleriui, kad kraustytus! iš 
Romos.

Malino vskio Armija Chersone
--------------------------:----------------------------------------------------------------------------- ----------------------------------- ;----------------------------------------------------------------------------------- ® ---------------------------------------------

UŽDĖTA MAISTO, ŽIBALO, KOKO 
EMBARGO AIRIJAI

Uždaryta Rubežius Tarp Anglijos ir Airi­
jos. De Valera Nenusileidžia

Lietuviam raudonarmiečiam, 
partizanam ir jaunimui Cliica- 
gos lietuviai jau pasiuntė apie 
300 pundelių.

Kiekvienam pundely yra do­
vanų už $3.50.

Padaryta graži pradžia. Iš 
viso bus pasiųsta 1,000 punde­
lių.

Tuo rūpinasi chicagiškis sky­
rius Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetas (RWR).

Iš Lend-Lease fondų, nuo ko­
vo 1941 metų iki šių melų pra­
džios, pasiųsta pagelbos Talki­
ninkams už 20 bilionų dolerių.

Kaip daug ši skaitlinė pasa­
ko. Kiek daug Amerikos gy­
vasčių tuo sutaųpinta!

Bot McCormickai, Hoffmanai 
ir tūli kiti savo patvoriuose jau 
skalija, kad “mes save užmirš­
tam.”

Lend-Lease veikia abipusiai. 
Mes duodam vienokioj formoj, o 
gaunam kitokioj. Ir gaunam 
su (nupintomis gyvastimis.

Dr. Oliver St. John Gogarty, 
vienas iš žymiausių Airijos pa­
triotų, pareiškė, kad jei de Vale­
ra nenusilenks Amerikai, Angli­
jai ir Australijai, lai tegul jis 
su vokiečiais ir japonais diplo­
matais važiuoja Berlynan ir ten 
sukuria savo tremtinę valdžią.

Tuoj paaiškės ar de Valera 
yra sąmoningas kvislingas.

Didžiuma airių su Aliantais. 
Bet de Valeros valdžia kitokia.

Amerikos ginkluotose pajė­
gose yra apie 400,000 airių kil­
mės vyrų ir moterų.

Jie taip-pat trokšta, kad jų tė­
vų gimtinė būtų su Aliantais.

Raudonoji Armija jau iš­
trenkė nacius iš Chersono. Ne­
betoli ir Nikolajevas. Raudon. 
Armija skubiai keliasi per upę 
Bug.

Išrodo, kad nacių dienos 
Ukrainoje jau suskaitytos.

Vakar dienos pranešimuose 
jau minima ir Odesa, nors iki 
jos gana toli.

Keturios ukrainų armijos kad 
pliekia tai pliekia nacius.

Šią savaitę kiekvienas vilnie­
tis privalo bent kiek padirbėti, 
kad mūsų bazaras būtų tikrai 
pasekmingas.

O kai užbaigsime tą darbą, 
tuomet rimtai pradėsime rūpin­
tis busimuoju šėrininkų suva- 
žiavimuu.

Admirolas Nimitz sako: “Man

LONDONAS, kovo 13.—Ang- 
lija ir Amerika imsis griežtu 
priemonių prieš Airiją, kurios 
valdžia atsisako išvyti vokiečių 
ir japonų diplomatus, sukūru­
sius ten špionažo centrus.

Anglijos valdžia uždraudė ke­
liones Airijon ir iš Airijos, va­
duodamas! saugumo sumeti­
mais, kas ypač reikalinga nio- 
šianties prie atidarymo antro, 
fronto Europoje.

Australijos valdžia pranešė 
Airijos valdžiai, kad ji pilniau­
sia sutinka su Amerikos ir An­
glijos reikalavimu. Australija 
pataria Airijai nutraukti ryšius 
su Ašim.

Manoma, kad prieš Airiją bus 
pavartota stiprios ekonominės 
sankcijos, nutraukiant siunti­
mą ton šalin maisto, anglies, ži­
balo ir mašinerijos arba žymiai 
sumažinant los rūšies eksportą.

Jeigu Airija negaus anglies iš 
Anglijos ir Amerikos, jos dirb­
tuvės turės tuoj sustoti.

Iš savo postų Airijoj vokiečių 
ir japonų diplomatai ir jų skait­
lingi agentai uoliai stebėjo vi­
sus matomus žingsnius, kurie 
ką bendro turi su invazijos pla­
nais.

Anglijoj karo įmonėse dirba 
apie 300,000 airių darbininkų. 
Ligi šiol jiems buvo leidžiama 
lankylis Airijoj. Dabar nebeleis.

LOS ANGELES, kovo 13.— 
Dudley Field Malone, buvęs 
valstybės sekretoriaus pavaduo­
toju prie prezidento Wilsono, 
kreipėsi į de Valera, raginda­
mas jį tuoj išvyti iš Airijos vo­
kiečių ir japonų diplomatus.

Dudley Field Malone yra airių 
kilmės žmogus.

LONDONAS, kovo 13.—Im­
tis griežtesnių priemonių prieš 
Airijos valdžią prašė generolas 
Eisenhoweris, kuomet jis gavo 
tikrų informacijų, kad Ašies 
atstovų veikla Airijoj sudaro 
rimtą pavojų miiitariniam sau­
gumui.

šimtai tūkstančių airių dar­
bininkų Anglijoje griežtai pasi­
sakė prieš de Valeros politiką.

Angly Mainieriai 
Gryžta Darban

LONDONAS, kovo 13.—Savo 
vadų prašomi 50,000 Anglijos 
mainierių gryžo darban. Bet 
40,000 mainierių dar tebestrei- 
kuoja.

Šiaurinėj Walijoj ir Škotijoj 
didžiuma mainų jau operuoja. 
Už kelių dienų jos duos nor­
malę produkciją.

Valdžia sutiko patenkinti vi­
są eilę išstatytų reikalavimų. 
Manoma, kad tuoj gryš darban 
ir pietinės Walijos mainieriai.

Kiekvieną streiko dieną An­
glija nedagavo 85,000 tonų an­
glies.

Kviečia Sukilti
Prieš Nacius

MASKVA, kovo 12.—Slapta 
radijo stotis “Milano Liberia” 
atsišaukia į šiaurinės Italijos 
darbininkus sukilti prieš na­
cius. Į darbininkus kreipiama­
si šiais žodžiais j “Broliai patri­
otai, sukilkite pfieš pavergėjus! 
Suparalyžiuokite priešo užnu­
garį! Taupinkife maisto atsar- I 
gas! Ginkluokite ir vykite prie­
šą per Brennerįj”

Italijos Alpių srity susidarė 
stiprūs partizanų būriai.

Popiežius ir Roma
LONDONAS, kovo 13.—Popie­

žius Pius XII vėl atsišaukė į ka­
riaujančias valstybes nebom- 
barduoti Romos. Jis sako, kad 
“istorijos akimis žiūrint, jokiais 
•motyvais negalima pateisinti 
Romos naikinimą.”

Londono spauda sako, kad po­
piežiaus prašymas nebus paten­
kintas. Roma yra nacių cen­
tras.

Tyčiojasi iš Karių
WASHINGTON, kovo 13. — 

Bilius, kuriuo paneigiama ka­
riams federalis balotas, šiuo 
laiku svarstomas senate. Sena­
torius Connally pareiškė, kad 
bilius bus priimtas.

Jam griežtai priešinasi sena­
toriai Green ir Lucas, autoriai 
originalio biliaus. Jam prieši­
nasi Roosevelto administracija.

Radijo Stotis 
Ant Ratų

LONDONAS, kovo 13.—Kuo- 
met britų armija įsiverš Euro­
pon, sykiu su ja ant ratų va­
žiuos galinga radijo stotis. Jos 
pajėgumas transliuoti bent 45,- 
000 žodžių kasdieną esąs užti­
krintas.

Radijas bus generolo Mont- 
gomerio štabo.

Sovietų 
Populiarumas

LONDONAS, 12 kovo.—Ame­
rikos korespondentai, kurie bu­
vo nuvykę į anglies produkcijos 
sritis, praneša apie didelį Sovie­
tų Sąjungos populiarumą tarpe 
Anglijos mainierių.

Tūlos anglies kompanijos vir­
šininkas pareiškė: “Jeigu Rusi­
ja nedalyvautų šiame kare, tai 
mums būtų sunku susikalbėti 
su darbininkais.”

Slavai už Rooseveltą

DETROIT, Mich., kovo 13.-— 
Michigan valstijos Amerikos 
Slavų Kongresas vienbalsiai nu­
tarė prašyti, kad prezidentas 
Rooseveltas apsiimtų kandida­
tuoti ketvirtam terminui.

Vos Išgelbėjo 
Savo Kailį

MADRID, kow 13.—CBS ko- 
respondentas praneša, kad na­
cių propagandos ministeris 
Goebbels vos išgelbėjo savo kai- 
Jį. Jis konferavto su aukštais 
nacių valdininkais Adlono vieš­
buty. Kaip tik pasigirdo signa­
las, kad Aliantų bomba nėšiai 
jau čia, Goebbclp dūmė iš kam­
bario. Už kelių minučių pasi­
girdo galingas bombos sprogi­
mas. Beveik visi buvo užmušti.

Išanksto Praneš, 
Ką Bombarduos

LONDONAS, kovo 13.—Ame­
rikos orinių pajėgų komandie- 
ras gcn. Spaatz, sakoma, išanks­
to pranešiąs kokias Vokietijos 
vietas bombarduos Amerikos 
lakūnai. Tai bus daroma tuo 
tikslu, kad parodyti, jog Aliąn- 
lai nesibijo vokiečių orinių pa­
jėgų ir atvirai iššaukia jas į dvi­
kovę.

Aliantų vadovybė nesako, kad 
vokiečių Luftwaffe jau bejėgė. 
Bet jos pajėgos- pradeda išsi­
semti.

Dies Vėl Raganiaus
WASHINGTONAS, koyo 13. 

Kongresmanas Dies ketina “už- 
sisėsti” ant radijo komentato­
rių. Jis žada pradėti tyrinėji­
mą, pasiremdamas įsikalbėji­
mu, kad 60 nuošimčių to, ką 
sako komentatoriai, yra “antia- 
merikoniška.”

Pastaruoju laiku kongresma­
nas Dies ypač įpyko ant ko­
mentatoriaus Walter Winchell, 
kuris pasako daug karčios tei­
sybės.

Pakilo Lėktuvų Produkcija

LOS ANGELES, kovo 13. — 
Vasario mėnesį Pacifiko pa­
kraščio įmonės pagamino 2,569 
lėktuvus. Tai rekordinis lėktu­
vų skaičius.

Jugoslavai Prieš 
Puričo Valdžią

LONDONAS, 12 kovo.—Jung­
tinis Jugoslavų Komitetas Lon­
done pasisakė prieš reakcinę, 
Puričo vadovaujamų, tremtinę 
valdžią. Komitetas pageidauja, 
kad Anglijos valdžia tuoj pri­
pažintų maršalo Tito ir Ribar’o 
valdžią.

Komitetas pareiškia: “Purič 
neturi jokios teisės kalbėli ju­
goslavų tautos vardu.”

Įtakingi anglų po'ilikai daro 
spaudimą į karalių Petrą, kad 
jis pasmerktų generolą Michai- 
lovičių.

Skandina Nacių Laivus
NEAPOLIS, kovo 13.—Neto­

li nuo Ispanijos pakraščio britų 
lėktuvai nuskandino vokiečių 
laivą, gabenusį karo medžiagą. 
Kitam jų laivui pasisekė išsi­
gelbėti.

Ispanijos vandenyse britų 
lėktuvai vis smarkiau darinio- 
jasi.

Talkininkų komunikatas skel­
bia, kad Adriatiko jūroje nu­
skandinta du vokiečių laivai. 
Pusėtinas skaičius vokiečių jū­
reivių suimta nelaisvam

Jankiai Sunaikino
26 Lėktuvus

Generolo MacArthuro štabas 
praneša, kad penktasis oro vie­
netas sunaikino 26 japonų lėk­
tuvus ties Wewak, Naujojoj 
Gvinėjoj.

Mūsiškiai nuostolių neturėjo.
Cenlraliniam Pacifiko mari­

nai išsikėlė salon Wolho, 67 ml. 
į šiaurūs vakarus nuo Kwaja- 
lein. Japonai nesipriešino.

Kitose Pacifiko vietose pa­
skandinta 26 japonų baržos.

Willamncz pusiasaly Ameri­
kos marinai sustiprino savo po­
zicijas.

Rumunų Delegacija 
Ankaroj

LONDONAS, kovo 13—“Dai- 
ly Herald” pranešimu, neofici- 
alei rumunų taikos delegacijai 
Ankaroj nepasisekė susisiekti su 
amerikonais, anglais ir rusais.

Amerikonai ir britai nenori 
kalbėtis su rumunais, kol Tur­
kija nėra karo stovyje.

Rumunų agentais yra princas 
Stirbey ir generolas Manolesku.

BUG VIDURUPIS PASRUVO
VOKIEČIU KRAUJU

Keturios Armijos Baigia Išgrust Vokiečius 
Iš Vakarinės Ukrainos

MASKVA, kovo 13.—Vėliau­
siomis žiniomis, generolo Mali- 
novskio vadovaujama trečioji 
ukrainų armija paėmė Cherso- 
ną, stambų juodmarių uostą ir 
gelžke’ių centrą.

Chersonas paimtas po atkak­
liausių mūšių. Vokiečiai neteko 
vienos iš didžiausių tvirtovių.

Apie Chersono paėmimą mar­
šalas Stalinas praneša specia­
liam dienos įsakyme.

Smerkia Vienybės 
Ardytojus

CLEVELAND. — Amerikos 
Darbo Federacijos organas 
“Cleveland Citizen” klausia, kas 
apgalės reakcininkus, jeigu dar­
bininkų balsai bus suskaldyti? 
“Cleveland Citizen” pasmerkia 
Darbo Federacijos vadovybės 
įsakymą nekooperuoti su CIO 
Politinio . .-Veikimo-Komitetu. 
Ohio unijistai, priklausą Darbo 
Federacijai, mato reikalą eiti 
išvien su CIO, nes tik tuo būdu 
galima atremt reakcininkus.

Clevelande susikūrė Jungtinis 
Veikimo Komitetas.

LONDONAS, kovo 13.—Perei­
tą mėnesį nuo orinių atakų An­
glija mažai nukentėjo. Užmuš­
ta ir dingo be žinios 961 asmuo.

Sužeista 1,712. Užpercitą mė­
nesį nuostoliai buvo mažesni.

ŠALIN BADOGLIO IR KARALIUS!

išrodo, kad Pacifike japonai ne­
galės pastoti mums kelią. Pa­
matinė kliūtis jau ne japonai, 
bet geografija—-didieji Pacifiko 
plotai.”

Taip, tie plotai neaprėpiami. 
Bet Amerikos vyrai ir juos ap­
galės. L. Pruseika.

LIETUS ITALŲ FRONTE

NEAPOLIS, kovo 13.—Italų 
fronte lietus ir lietus. Upės ir 
upeliai patvino. Neišbrendamas 
dumblas.

Į pietus nuo Romos ir ties 
Cassino nieko naujo.

NEAPOLIS, kovo 13. — Ko­
munistų, Socialistų ir Akcijos 
partijų iniciatyva, čia įvyko 
milžiniškas masinis mitingas, 
kuriame reikalauta įsteigti ti­
krai demokratinę Italijos val­
džią ir pravyti Badoglio ir kara­
liaus Emanuelio valdžią. <

Šiandien Neapoly ir visoj iš­
laisvintoj Italijoj renkama pa­

rašai po peticija, kad Talkinin­
kai likviduotų Badoglio valdžią 
ir įvestų Italijoj demokratinę 
santvarką.

Mitinge buvo daug plakatų 
su užrašais: “šalin fašistas 
karalius,” “šalin Badoglio,” 
“Tegyvuoja respublika,” “Mes 
norime darbo ir duonos.”

Burmos Frontas
NEW DELHI, kovo 13.—All­

an tai vėl turėjo pasisekimų 
Burmos fronte.

Užimta Buthedaung, 55 myl. 
į šiaurę nuo uosto Akyab. Tai 
skaitoma pusėtinai stambiu lai­
mėjimu.

Britai išvijo japonus iš jų po­
zicijų kalnuose, tarpe Ttindaw 
ir Bu then dating.

Pietų Afrikos daliniai sumu­
šė japonus tics Kyauktaw.

šiaurinėj Burmoj amerikonai 
ir Kinai pažengė dvi mylias pir­
myn.

BULĘTINAI
WASHINGTON. — Valstybės 

sekretorius Cordell Hull atsakė 
į popiežiaus prašymą nebom­
barduoti Romą.

Aliantų komanda,- sako Cor­
dell Hull, vaduojasi, visų pir­
miausia, militariniais sumeti­
mais, o militarinius sumetimus 
nustato priešo taktika.

OTTAWA. — Kanados pre­
mieres MacKenzie King pranešė 
parlamentui, kad Kanados val­
džios nusistatymas Airijos at­
žvilgiu pilnai supuola su Ame­
rikos ir Anglijos nusistatymu.

Kanada pataria Airijai nu­
traukti ryšius su Vokietija ir 
Japonija.

SSSR Pasiųs Atstovą?
NEAPOLIS, kovo' 13.—Paskli­

do gandai, kad Sovietų valdžia 
greit paskirs savo atstovą Itali­
jai. Sakoma, kad tie gandai tu­
ri pagrindo.

MASKVA, kovo 13.—Antroji 
ukrainų armija nustūmė vokie­
čius prie upės Bug ir daugybė 
jų paskendo Bugo vandenyse, 
mėgindami pasiekt vakarinį jos 
šoną.

Trečioji ukrainų armija, per­
sikėlusi per upę Ingul, artinasi 
prie Chersono ir Nikolajevo. Iki 
Chersono jai tik 20 mylių. Iki 
Nikolajevo 22 mylios.

Vakar pietinės Ukrainos 
frontuose užmušta 5,000 vokie­
čių. Per pastarąją savaitę skaL 
čius užmuštų vokiečių siekia 
60,000.

Pasiekusi Bug vidurupio lini­
ja, jungiančią Pervomaiską su 
Odesos-Va ršavos gelžkelio lini­
ja. Sovietų jėgos jau įžengė į 
Odesos srities šiaurinę dalį, iš 
kur iki Odesos didmiesčio tėra 
130 mylių.

Vakar maršalo Konevo vado­
vaujama armija ir kiti raudon­
armiečių daliniai išlaisvino 210 
apgyventų vietų.

šiandien mūšiuose su vokie­
čiais ypač pasižymėjo maršalo 
Konevo armija. Ji privertė vo­
kiečius trauktis panikoje. So- 
vietų armijai kliuvo didelis ka­
ro laimikis visokiais karo pa­
būklais.

Keturios armijos dalyvauja 
galingame ofensyve, kurio tiks­
las apvalyti visą Ukrainą nuo 
įsiveržėlių.

Sovietų armija bile valandą 
gali paimti Vinicą, Proskurovą 
ir Tarnopolį.

Bug paupiais išmušta apie trys 
tūkstančiai vokiečių.

“Pravda” rašo: “Stalingrado 
šmėkla vaidinasi hitlerininkam. 
Ko vokiečiai labiausia bijosi tai 
pasikartojimo Stalingrado.”

Vizitas Francuzijon
LONDONAS, kovo 13.—Kelios 

formacijos Amerikos skrajojan­
čių tvirtovių daužė militarinius 
objektus šiaurinėje Francūzijo- 
je-

Iš vokiečių puses beveik nepa­
sireiškė opozicijos.

Dvi mūsų tvirtovės nesugryžo 
namo.

Britų Moskitai lankėsi vaka­
rinėj Vokietijoj.

SSSR Atmeta
Suomių Propozicijas

STOCKHOLMAS, kovo 13.— 
Sovietų Sąjungos valdžia atmetė 
suomių kontrpropozicijas tai­
kos seikale.

Stockholme manoma, kad ne- 
oficialės derybos vistik bus ve­
damos. Tačiau čia nesitikima, 
kad SSSR atsisakys nuo savo 
pamatinių reikalavimų, ku­
riuose nėra punkto apie besą­
lyginį pasidavimą.

WASHINGTONAS. — Gen. 
Doolittle pakeltas į leitenantus 
generolus. Taip rekomendavo 
prez. Rooseveltas'.
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Suomija ir Kiti
Religinis savaitraštis The Christian 

Century (vakar) editoriale pripažino, 
kad taikos sąlygos Suomijai yra stebėti­
nai prielankios, geresnės negu tikėtasi. 
Tas laikraštis sako:

“Suomijos spauda gali bandyti atakuoti 
jas kaipo negeras sąlygas, bet išorio svie­
tui jos atrodo daug geresnės negu šalis 
Suomijos pozicijoj galėtų gauti?’

Šis bažnytinis laikraštis sako, premie- 
ras Stalinas siūlydamas tokias sąlygas 
Suomijai žinojo, kad tai gerai paveiks į 
kitas šalis, kurios eina su Vokietija.

Sumušus Vokietijos armiją, reikės su­
mušti nacių propagandą, sako tas laikraš­
tis. Stalinas tai žinodamas ir duoda suo­
miams geras sąlygas.

Paskelbus tas sąlygas tuojau Rumunija 
ėmė kalbėti apie taiką. Dabar yra žinių, 
kad Vengrijos valdžia kreipsis j SSSR 
taikos reikalu.

Bulgarijoj eina kova tarp taikos norin­
čių ir nacių palaikytojų.

Sovietų kariuomenės pastarieji laimė­
jimai dar daugiau “paakstins” Rumuniją 
ir Vengriją su Bulgarija prie taikos.

Verta priminti, kad Hears to geltonla- 
piai Amerikoj, ir abelnai fašistuojantis 
elementas, suriko prieš tas sąlygas, pirma 
negu jos duotos ir paskeltos.,į

Lietuvių laikraščiai, kurie seka nacių 
propagandos liniją, taipjau vilko balsu 
sukaukė.

Bet štai religinis laikraštis sako, kad 
sąlygos yra labai žmoniškos, geresnės ne­
gu Hitlerio sąjungininkė Suomija užsi­
tarnavus gauti.

Petro Sostas Griūva
Jugoslavijos ambasadorius Maskvoj 

Stanoj Simič ir jo atašė pulkininkas Mio­
drag Lozič rezignavo ir pasmerkė trem­
tinę Jugoslavijos valdžią kaip kvislingus.

Simič sako, kad jugoslavai lakūnai So­
vietų Sąjungoj nori sudaryti savo skadro- 
ną ir kariauti prieš nacius greta čekų, 
francūzų ir lenkų. Bet tremtinė valdžia 
uždraudė tai daryti. Ji trukdo jugoslavų 
pastangoms kariauti prieš Hitlerį.

Simič įr Lozič taipgi pareiškė, kad jie 
pilnai remia liaudies armiją ir liaudies 
valdžią Jugoslavijoj, vadovybėj maršalo 
Broz ir Dr. Ribar, ir stos jai talkon, jei 
tik bus priimti.

Karalius Petras, galva tremtinės ju­
goslavų valdžios, atvykęs Londonan. Jis 
stengiasi ramstyti savo griūvantį režimą.

Eina kalbos, kad Britanija ir Amerika 
tuojau pripažinsiančios liaudies valdžią; 
nėra abejonės, kad tada ir SSSR tai pa­
darys. Jau ir dabar karo parama teikia­
ma liaudies armijai.

Karaliaus Petro sostas vargiai bus at- 
steigtas. Jei būtų, tai gal kaip Anglijoj, 
tik ornąmentalis. Jugoslavijos žmonės 
pasiryžę demokratišką valdžią turėti po 
karui ir savo kova prieš nacius jie geriau­
sia įrodo, kad jie tai galės įvykdyti.

Jis Žuvo Kovodamas
Už Tarybų Lietuvą

Airijos Role
Britanijos valdžia paremia mūsų Vals­

tybės Departmento reikalavimą, kad Ai­
rija nutrauktų ryšius su Ašim ir išgintų 
lauk Ašies diplomatus ir šnipus, kurie 
ten būdami teikia informacijas savo val­
džioms, šnipauja prieš Jungtines Tautas.

Suprantama, Airija turi teisę prie san- 
tikių su Vokietija ir Japonija, bet Jungti­
nės Tautos taipjau turi teisę savaip link 
Airijos atsinešti. Jos galį nutraukti pre­
kybą su Airija, nesiųsti jai jokių daiktų, 
o be to Airija vargiai galėtų gyventi.

Tuomi remiama Airijai reikalavimas 
nutraukti ryšius.

Airija turi savo nesutikimus su Angli­
ją. Tai jos dalykas, bet juk prieš Ašį ka­
riauja nevien Anglija. Kita, Airija skai­
tosi demokratija, o jei ji tokia būtų, jos 
reikalas kovoti pries fašizmą, o ne padėti 
jam.

Reikalavimą Airijai dėlto rems visi 
Amerikos žmonės, išskyrus nacių šali­
ninkus. Britanijos uždarymas rubežių su 
Airija taipgi yra girtinas žygis.

Visas tas neutrales šalis, kurios savais 
sumetimais paremia Vokietiją ir Japoni­
ją, o tuo tarpu gauna iš Amerikos ir Bri­
tanijos karo reikmenų ir kitų daiktų, 
reiktų griežčiau paimti nagan. Ypač da­
bar jas galima priversti kitaip elgtis, nes 
vargiai bent kas nemato, kad laikytis su 
Hitleriu jau nėra išrokavimo. Vokietija 
bus sumušta. Ir tie, kas labai norėtų fa­
šizmo laimėjimo, kas tik prisimetė demo­
kratiją, vargiai pasiliks Ašies pusėj, jei 
propozicija bus aiškį—su Jungtinėm Tau­
tom ar prieš jas?

Svarba Laimejimy Ukrainoj
SSSR kariuomenės pastarieji laimėji­

mą Ukrainoj yra labai svarbūs. Sovietų 
daviniai teisingai sako, kad tai bus bene 
aršiausias Vokietijos armijai smūgis.

Viena, didelė dalis tos armijos negalės 
pasitraukti iš Ukrainos, dabar jau tas 
ąišku.

Kita, SSSR kariuomenė iš čia eina link 
Rumunijos, Vengrijos ir Čekoslovakijos, 
o tose šalyse susidarys dar didesnis ju­
dėjimas prieš nacius. Čekoslovakai jau 
raginami prie atviro sukilimo..

Trečia, nacių kalbos apie jų tvirtą lini­
ją ant Bug upės, kam patikėjo daugelis 
komentatorių ir “militarinių ekspertų,” 
eina niekais, nes vienoj vietoj Raudonoji 
Armija jau perėjo Bug upę ir užėmė ap­
skričio miestą Gaivoron.

Sovietų kariuomenė jau yra mažiau 60 
mylių nuo Rumunijos, tik biskį toliau 
nuo Vengrijos ir Čekoslovakijos. Tose 
šalyse fašizmo priešai laukia besiartinan­
čios Raudonosios Armijos. Jie smogs na­
cius iš vidaus.

Svarbu ir tas, kad Vokietijos armija 
gauna labai daug aliejaus iš Rumunijos, 
o tai gali greit užtrūkti.

Reikalaus Bausmės
Čekoslovakijos Valstybės Taryba daro 

apskaičiavimus kiek ta šalis nukentėjo 
nuo nacių teroro, kiek žmonių nudėta ir 
suvarginta, ir ruošia reikalavimus bausti 
karo ir okupacinius kriminalistus.

Čekai visi reikalaus tinkamos bausmės 
naciams. Visas demokratinis svietas to 
turi reikalauti, sako jie. šį sykį neturi 
būti palikta jokios progelės kilti naujiems 
fiureriams, naujiems junkeriams skan­
dinti kraujuose Europą.

Sovietų Sąjunga taipjau daro tokius ap­
skaičiavimus ir reikalaus tinkamos baus­
mės.

Prancūzai jau baudžia miriop savo iš­
davikus. Negali būti abejonės, kad fran­
cūzų patriotai suteiks atskaitas nacių te­
roro ir reikalaus tinkamos bausmės kri­
minalistams.

Bus baudžiami nevien nacių krimina­
listai,.bet ir jų tarnai—kvislingai.

Lietuvoje nacių teroras paliks savo kru­
vinas pasekmes. Lietuvos žmonės taipjau 
reikalaus jų bausmės, sykių baus ir jų 
tarnus Kubiliūnus, Ancevičius, Meškaus­
kus ir kitus išdavikus.

Rūsti diena artinasi naciams.
Reikia taipgi daboti, kąd tai būtų įr 

fašizmui pabaiga.

Rašo Jonas Šimkus.

Prieš 10 su viršum metų 
pradėjau dirbti “Lietuvos 
žinių” redakcijoje kaip 
nuolatinis bendradarbis. Pa­
menu, buvo vakaras, kai pir­
muosius rankraščius nune­
šiau į “Varpo” spaustuvės 
linotipų skyrių. Prie vienin­
telio, iš keturių buvusių, 
veikiančio linotipo sėdėjo 
jaunas, juodbrūvis vyras. 
Jis sustabdė mašiną ir pasi­
sukęs į mane paklausė:

—Bene jūs būsit Šimkus iš 
“Trečio Fronto” ?

—Tas pats,—atsakiau.
—Vadinasi, “Lietuvos Ži­

niose” oras bent kiek pra- 
blaivės,—pridūrė jis įr vėl 
paleido mašiną.

Greitai mudu arčiau susi­
pažinome. ,Tai buvo vienas 
iš sąmoningiausių darbinin­
kų. Bet keistu1’būdu ilgokai 
nežinojau jo pavardės. Ir 
kai kartą vienas darbinin­
kas jį pavadino Kudla, aš 
paprašiau neįžeidinėti drau­
go, nors jo juodų plaukų di­
džiulė kuokšte ir galėjo kai 
kam sukelti norą tuo vardu 
jį pravardžiuoti.

Įspėtasis draugas man at­
kirto, kad, girdi, aš be rei­
kalo įspėdinėjąs, nes mūsų 
bendrojo draugo tikroji pa­
vardė kaip tik ir esanti Ku­
dla,

Tai buvo neturtingos šei­
mos jaunuolis,' savo pastan­
gomis pasiekęs vidurinio iš­
silavinimo, mokydamasis ir 
dirbdamas visą laiką padė­
jęs savo motinai.

Darbo pertraukomis daž­
nai atsisėsdavau ant palan­
gės prie jo linotipo. Buvo1 
malonu klausyti jo neilgo,
bet sunkaus gyvenimo epi-i 
zodų. Jie man primindavo 
mano paties gyvenimo ke- 
Ii®.

Praeitis, atrodė, nusirito 
sunkiai išgyventa. Tuometi­
nė dabartis mūsų netraukė. 
Bet visi mūsų žvilgsniai bu­
vo nukreipti į ateitį, kurioje 
nebeturėtų pasikartoti to­
kios neteisybės ir sunkumai, 
kokius pergyvenome mes ir 
tūkstančiai į mus panašių 
jaunuolių.

—Aš tikiu, — sakydavo 
Kudla,—į šviesesnę ateitį. 
Bent mudu jos sulauksime 
ir padėsime ją sukurti. •

Slinko metai. Smetoniška 
reakcija vis smarkiau siau­
tėjo mūsų tėvynėje. Pame­
nu, kaip Kudla susijaudinęs 
atbėgo pas mane į redakci­
ją:

—Juk tai baisų! Smetona 
pasirašė budelišką savo tei­
sėjų sprendimą sušaudyti 
keturis Suvalkijos valstie­
čius! Tam satrapui dar ne­
gana upelių kraujo, kuriais 
jis užtvindė Lietuvą, įsiri­
tęs jėga į sostą 1926 metais.

Kudla tą vakarą tarėsi su 
savo draugais “Varpo” 
spaustuvėje protesto strei­
ku užantspauduoti naują 
Smetonos kruvinąjį nusikal­
timą. Apie tai sužinojo 
“Varpo” b-vės vadovybė. 
Nežiūrint savo demokratiš­
kos iškabos, jos tuometinė 
vadovybė įgrasino Kudlą ir 
kitus draugus policija, jeigu 
jie bandytų demonstruoti 
prieš Smetoną. Dalis darbi­
ninkų išsigando direkto­
riaus Paramsko grasinimo 
ir streikas neįvyko.

Bet užtat Kudla atsidūrė 
Smetonos slaptos policijos 
viršininko “juodame są­
raše.”

Kudla įsijungė į kovojan­
čių prieš lietuviškąjį fašiz­
mą eiles ir buvo neslegia­
mas ne tik “Varpo” bendro­
vės vadovybės, bet ir kai ku­
rių “Lietuvos Žinių” redak­
torių, kurių straipsnius 
jam tekdavo rinkti. Drauge 
su Vladu Suchockiu Kudla 
buvo “Varpo” spaustuvės 
pažangiųjų darbininkų or­
ganizacinė širdis.

Artėjo 1940 metų birželio 
mėnesio atsimintinos dienos. 
Skučo ir Povilaičio polici­
nės gaujos. vis smarkiau 
siautė, tartum savo galą nu­
jausdamos. Slaptosios poli­
cijos agentai kaip šunės se­
kiojo “Varpo” bendrovės 
darbininkus. Kudlos bute 
buvo padarytos dvi kratos.

Pagaliau atėjo diena, kai 
Smetona su savo artimai­
siais pakalikais atsiraitę 
kelnes išdūmė į Vokietiją 
pas savo poną—Hitlerį, kur 
susirado šiltą prieglobstį.

Liaudies vyriausybės pa­
skirtas aš perėjau į “Lietu­
vos Aidą”, bet ir mano drau­
gas Kudla neilgai pasiliko 
“Varpe”. Naujaip besitvar­
kančiai Lietuvai buvo reika­
lingi dori savo kraštą, savo 
liaudį mylį žmonės. Po ku­
rio laiko Kudla buvo pa­
kviestas į pramonės kadrų 
skyrių LKP (b) Centro Ko­
mitete, kur išdirbo iki klas­
tingo vokiečių užpuolimo 
1941 m. birželio 22 d. Kudlos 
dėka buvo iškelta visa eilė 
jaunų gabių žmonių, kurie 
įsijungė į Tarybų Lietuvos 
kūrybinį darbą ir mūsų

Lietuviai raudonarmiečiai, vadovystėj seržanto Baltrūno, 
apšaudo vokiečius iš 120 milimetrinio minosvaidžio.

Tėviškei
Lyg sapnų klajonės baisios žinios plaukia 

Iš mūsų tėvynės kraštų,
Kur prislėgta liaudis vaitodama šaukia— 

Tiek daug jai uždėta naštų.

Vienok ji pagalbos iš dausų nelaukia,
Bet remiasi savo jėga,

Geidimas liuosybės ją į kovą traukia— 
Kruviną jų darbo vaga.

Būriai partizanų auga ir didėja:
Jų pagieža priešui aitri,

O jų kirčių smūgiai nuolatos tvirtėja, 
Nes šildo juos viltis kaitri.

Jie iš patyrimo išmoko suprasti
Kas draugas yp, o kas piktadėjąs,

Už tątai ir gali išeitį surasti, 
Nors siaučia naikinantis vėjas.

Iš rytų artėja raudonas pažaras:
Galią tamsybės išvaiko,

Žiaurių pavergėjų slopinantis barąs 
Nuo kovų juos nesulaiko.

Nors laužomos spėkos, bet vis tik jos stoja: 
Jos stoja, kad laisvę apgint.

Banditų žiaurumas kelio nepagtoją— 
Ne jiemis liuosybę sumint.

Kas kart vis artėja laisvinančios spėkos
Atlikdamps darbus gerus,

Už ašaras, kraują ir eibes paniekos— 
Naikina siaubūnų kerus.

Už gyvastis brolių, už jų tvanus kraujo 
Žudytojams mokestis teks •..

Laisva mūs Tėvynė vėl atgims iš naujom 
Po žiemai pavasaris seks.

A. Dagilis.

kraštui per trumpą laiką at­
nešė daug naudos.

Vokiečiams užpuolus Lie­
tuvą, Kudla, kaip ir dauge­
lis lietuvių, pasitraukė į Ta­
rybų Sąjungos gilumą, kad 
organizuotu būdu kovotų su 
vokiškaisiais grobikais.

1942 metų ankstyvą pa­
vasarį viename Tarybų Są­
jungos mieste aš jį sutikau 
jau apsirengusį karine uni­
forma, Raudonosios Armi­
jos lietuviškų tautinių dali­
nių karį. Jis man pasakė:

—Sunkų metą gyvename, 
bet mūsų broliams Lietuvo­
je dar sunkiau. Aš tikiu, kad 
vokiški žvėrys bus sutriuš­
kinti ir mes atstatysime mū­
sų Lietuvą gražią, šviesią ir 
laimingą.

Jo tikėjimas pergale bu­
vo toks gilus, kad net niū­
riausiomis dienomis jis bu­
vo tartum būsimos pergalės 
spindulys, šildąs visus, ku­
rie su juo susitinka.

1942 metų vasaros pabai­
goje Kudlą sutikau netoli, 
fronto, miškuose iškastoje 
žeminėje, kur stovėjo lietu­
viškieji daliniai, ruošdamie­
si pulti priešą. Jis buvo kuo­
pos politinis vadovas. Ilgai 
mudu vaikštinėjome traška- 
nojančio miško siaurais ta­
keliais. Kažkur labai toli 
dundėjo sunkiosios patran­
kos, primindamos vykstan­
čią žūtbūtinę kovą.

—Žinai, — pasakė jis,--— 
taip norisi žygiuoti vis ar­
čiau ir arčiau į frontą, vis 
toliau į vakarus. Rodos, pa­
pučia vėjas iš vakarų ir tar­
tum užuodi gimtosios Lie­
tuvos kvapą. Tik vokiška 
smarvė visą nuotaiką gadi­
na. Na, bet mes juos, drau­
ge su milionais kitų tautų 
brolių, sutriuškįnsim. Atva- 
duosim Tarybų Lietuvą ir 
atkųrsim ją gražią ir ląj- 
mingą, kokią ją svajojom

kadaise.
1942-43 metų žiemą Ę)J- 

dla jau naikino fašistinius 
grobikus, žygiuodamas vis 
toliau į vakarus. Jo kuopa 
puo/ihfe'šaliniai pasirodė ir-/ 
išnaikino arti šimto vokie­
čių.

Bet man nebepavyko pa­
simatyti su draugu. Atėjo ši 
vasara. Atėjo kautynių die­
nos Kursko-Oriolo krypty­
je. Kuopa, kuriai vadovavo 
Bernotėnas jr Kudla, gavo 
vadovybės įsakymą išmušti 
vokiečius iš jų apkasų, Visi 
mūsų vyrai kovėsi kaip liū­
tai. Rernotėnągi vienas su­
naikino kelioliką ■ fašistų, 
Nuo jo neatsiliko ir Kudla. 
Vokiečių apkasuose jis auto­
matu klojo vokiškus grobi­
kus, kaip lankoje šieną. Jo 
kuopos kariai pasakojo, kad 
jis savo drąsa žymiai prisi­
dėjo prie vokiečių išmušimo 
iš apkasų. Bet jam nebebu­
vo lemta gyvam išeiti iš tų 
apkasų. Viena vokiška kul­
ka pakirto šį puikų draugą, 
šaunų Lietuvos patriotą, be­
baimį kovotoją, Nugalėtas 
priešas traukėsi, bet Kudlą 
nebežygiavo paskui bėgan­
čius priešus vakarų link. Jo 
kūną draugai palaidojo did­
vyriškoje Oriolo žemėje. 
Tauraus lietuvio patrioto, 
ištikimo partiečio ir puikaus 
draugo kapas amžinai pri­
mins mūsų tautai bendras 
tarybinių tautų kovas prieš 
vokiškuosius grobikus. Ir iš­
sivadavusi Tarybų Lietuva, 
atkūrusi laimingą gyveni­
mą, nepamirš kapo ir drau­
go Kudlos, kuris žuvo dėlto, 
kad Lietuva būtų laiminga. 
Tarybinė vyriausybė Kudlos 
žygį pagerbė, apdovanoda­
ma jį Raudonosios Vėliavos 
ordinu. Mes jo žygį nešiosL . 
mės savo širdyse, kurdami 
naują gyvenimą laisvoje Ta­
rybų Lietuvoje.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos.

Fašizmai yra moterims ver­
gija, žmonijai nelaimė; su­
mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis.

MOTERYS KOVOTOJOS KARO LAUKE
IR NAMU FRONTE

ėmė kulkosvaidį į kairę ran­
ką ir tol šaudė, iki pasku­
tinis nacis buvo paklotas.

O kiek neapsakomai hero- 
iškų žygių atliko Sovietų 
Sąjungos moterys. Sovietai 
neturi atskiros moterų ar­
mijos, bet Sovietų kovūnės 
savanorės stoja į visus karo 
pajėgų dalinius. Jos vairuo­
ja orlaivius, tankas, laivus. 
Eina į pavojingiausias vie­
tas, būna snaiperėmis ir 
partizanėmis. Kad jų dar­
bus nušviesti, tai tonų tonai 
knygų tektų surašyti.

Amerikiečiai turėjo pro­
gos asmeniniai pažinti ir 
matyti vieną iš žymių hero­
jų, tai Liudmila Pavlichen-

Pasaulyje viskas keičiasi, 
juda, tad reikalauja sku­
baus protavimo ir gilaus 
supratimo, kad spėti supras­
ti įvykių priežastis bei są­
lygas.

Vos vienas ketvirtadalis 
šimtmečio, kaip iškovojo 
mūsų šalyje moteriai teisę 
balsuoti. Kiek prikalbėta, 

'prirašyta įvairių įvairiau­
sių aiškinimų, kad tai ne­
sveikas žingsnis šalies labui. 
Girdi, moters tik dėl žaislo 
sutverta, gražioji lytis, silp­
nutė fiziniai, protiniai tik 
paviršutiniai tegali protau­
ti ir tt.

Šiandieną paėmus pagvil­
denti tuos nepersenai staty­
tus argumentus ir pats tų 
žodžių autorius bandytų 
slėptis arba rausti iš sarma­
tos.

Kaip greit gavo teisę 
šviestis ir kultūrėti toji 
“silpna, menkutė ir nepro­
taujanti” moteris, ji stebi­
na pasaulį savo darbais.

Naciams užpuolus civili­
zuotą pasaulį, visų užpultų 
kraštų moterys stojo ginti 
demokratiją ir ne su žodžiu, 
bet su ginklu rankoje. Vie- 

x nos karo fronte, kitos kaipo 
partizanės, trečios stojo į 
karo industrinius darbus ir 
juos atliko kuopūikiausiai. 
Šimtai tūkstančių moterų 
bus minima kaipo herojai po 
šio karo.
'Štai, užpuolus naciams 
Lenkiją, ten susiorganizavo 
būriai partizanų, jų tąępė 
nemažai moterų, o -kurios 
numatė galės j$ti kitaip 
naudingos ir atliks didelius 
darbus, jęąitMsirinko kitą 
šaką.

Čia paminėsime Pelagja 
Bernatowicz, ji prisitaikė 
prie tūlo nacių daktaro už 
šeimininkę. Vietiniai žmo­
nės jos nekentė ir spiaudė, 
kad ji išdavikė ir pataikūnė. 
Bet kitaip suprato partiza­
nai. Pas kalbamą daktarą 
buvo radijo priimtuvas 

^trumpų bangų ir kartu ga­
lėjo perduoti žinias. Ji pri­
sitaikindavo, kaip daktaras 
išeidavo pas ligonius ir gau­
davo žinias iš aliantų, o vė­
liau atspausdindavo slaptus 
lapelius ir išdalindavo žmo­
nėms, kaipo informaciją.

Arba paimkime Kinijos 
Madame Chao, 70 metų am­
žiaus. Japonams užpuolus ir 
išdeginus jos gyvenamą 
apielinkę, ji suorganizavo iš 
6 žmonių armiją, į ją įėjo ji 
pati, du jos sūnūs ir dar kiti 
trys patriotai. Šiandieną 
Mhdame Chao armija siekia 
jau 30,000 patriotų ir smar­
kiai naikina priešą. Japonai 
pažadėjo 50,000 jenų už jos 
galvą.

Jugoslavijos partizanų 
pulkai yra 20% moterų. 
Ksenija Kovaeic, juodplau­
kė, vos 18 metų amžiaus, va­
dovavo užpuolimą ant nacių 
garnizono. Laike mūšio liko 
peršauta jos dešinėji ranka, 
ji nepaisė savo kančių, pa­

Slays 21—Sergt. Vera Krizman, 
19, a member of Marshall Tito’s 
Yugoslav Partisans, is credited 
with killing 21 Germans. Ve­
teran of guerrilla warfare, 
she is showrf at base hospital 
hear Barb Italy, where she and 
detachment of girl soldiers are 
,rccovering from wounds.

ieškojo sužeistų karių. Nors 
jai gręsė pavojus nuo kul­
kų, bet ji to nepaisė ir jau 
buvo tą dieną išnešusi sun­
kiai sužeistus du kariu ir 
aptvarsčius žaizdas šimtų 
kovūnų.

“Ji jau tarnavo 14 mėne­
sių ir per tą laiką buvo iš­
gelbėjusi tuksiančius gyvy­
bių. Taipgi ji dalyvavo dau­
gel vietų mūšiuose. Ši kuk­
li, 19-kos metų mergaitė 
prieš įstosiant į karišką tar­
nybą dirbusi Charkovo fa­
brike už raštininkę. Ji buvo 
užsitarnavusi Raudonosios 
žvaigždės ordeną už drąsą.

“Ir šį sykį ji triūsėsi mū­
šio lauke. Staiga ji išgirdo 
prislėgtą dejavimą netoli. Ji 
skubinosi ton pusėn, iš kur 
tas balsas ėjo ir prisiartino 
prie duobės. Duobės dugne 
gulėjo vokietis karininkas, 
apie 40 metų amžiaus, su 
storai apžėlusiu smakru. Iš 
jo kairės kojos kraujas te­
kėjo. Koja buvo bombos 
skeveldros sužeista.

“Vera pamiršo, kad jisai 
yra priešas, vagis ir plėši­
kas. Atsiklaupus prie jo ji 
jam sakė:

“ ‘Tik užsilaikyk ramiai. Į 
vieną minutę jums žaizdą 
aprišiu.’

“Karininkas kandžiojo sa­
vo lūpą. Ji pastebėjo jo ste­
bėjimą į jos veidą ir į priseg­
tą ant jos krūtinės Raudo­
ną žvaigždę. Už kelių minu- 
tų ji baigė jo žaizdos apriši­
mą. Kai jau jinai uždarinėjo 
savo pirmosios pagelbos 
krepšelį, vokietis griebė ją 
savo kietais pirštais už ger­
klės ir pradėjo smaugti. Jos 
akys pradėjo temti, jos au­
syse pradėjo skambėti viso­
kį balsai. Bet Vera, įtempus 
visas jėgas, dar pajėgė su­
leisti savo nagus į niekšo vei­
dą. Karininkas atleido savo 
rankas nuo jos gerklės. Bet 
kai jinai jau bandė atsistoti 
ir bėgti, karininkas pagro­
bė durtuvą ir smogė jos šo­
nan. Būdama susijaudinus, 
Vera jautė tiktai smūgį, bet 
ne skausmą. Vokietis buvo 
besmeigiąs antru kartu, bet 
jį sulaikė pribuvę du rau­
donarmiečiai, kurie buvo iš­
girdę mergaitės šauksmą ir 
atsiskubino pagelbon.

“Karininkas buvo nugin­
kluotas ir paimtas nelaisvėn. 
Veros drapanos buvo krau­
ju permirkusios. Vežant į 
ligoninę, jaunuolė neteko są­
monės. Kai vėliau sąmonę 
atgavo, pirmutinis jos klau­
simas gydytojui buvo: ‘Kaip 
greitai aš galėsiu grįžti prie 
savo vieneto’?”

Kaip tokį niekšą galima 
pavadinti? Tai žiauresnis 
negu barškuolė gyvatė, nors 
dėvi karišką uniformą. Ji 
gelbsti kaipo sužeistą, o jis 
už tai užpuola ant gerašir­
dės, kilniais jausmais mer­
gaitės.

Amerikoje turime gin­
kluotose pajėgose 140,000 
moterų. Tačiau šiuo laiku 
norima dar sudaryti 181,700. 
Nėra abejonės, kad tai mo­
terys supras ir stos į talką 
Dėdei Šamui.

Šis moterų drąsus kovin­
gumas sumušė Hitlerio

Knygelėj “Artinkime Per­
galės Dieną” ant 25-to pus­
lapio randasi grupinis pa­
veikslas—apačioje po pa­
veikslo užrašas: “Lietuvės 
Mezgėjos Demokratinių 
Lietuvių Suvažiavime Pa­
gerbtos.” šis paveikslėlis tu­
rėtų būti padidintas, įdėtas 
į rėmus ir pakabintas ant 
sienos, kaipo pavyzdis 
darbščių šeimininkių, kurios 
negana kad prideramai at­
lieka šeimininkės pareigas, 
taip pat daugelis jų dirba 
karinės industrijos dirbtu­
vėse, bet dar suranda laiko 
ir nepaprastai daug numez- 
ga mezginių ir išsiunčia į 

iSSSR lietuvių Raudonosios 
Armijos daliniams.

Skaitau beveik visus laik­
raščius: dienraščius, savai­
tinius, dvisavaitinius ir tt. 
Ir mintyje dažnai perbėgu 
šimtus tūkstančių Amerikos 
šeimininkių lietuvių, bet 
kaipgi mažas skaitlius tų 
šeimininkių ištiesia pagel­
bos ranką nukentėjusiems 
nuo karo. Tik vienos mano 
sesutės, taip vadinamos pa- 
žangietės - progresyvės te- 
gelbsti ir šelpia. Tai punde­
lius, tai mezginius siunčia 
daliniams Raud. Armijos ir 
jų šeimoms! Kur mano se­
sutės tautietės, katalikės, 

šauksmą, kad moterys tetin­
ka prie “pečiaus, bažnyčioj 
ir vaikus gimdyti.” Jos na­
ciams skaudžiai apmoka už 
jų trempimą moters teisių ir 
abelnai žmonių teisių.

Ir tu, lietuve sesute, ar 
pagalvojai, kad tavo pareiga 
prisidėti su širdingu darbu 
dėl rėmimo karo laimėjimo 
pastangų. Tu neturi likti 
tamsuolė, bejausmė esybė. 
Prisidėk su savo gabumais 
prie visuomeninio gyvenimo 
ir skink taką į šviesesnį, tei­
singesnį ir laimingesnį gy­
venimą !

Stok į karo industriją, pa­
gelbėk savo šaliai, kartu vi­
sam demokratiniam pasau­
liui sumušti fašizmą. Pažiū­
rėk į Sovietų moteris, kurios 
92% darbų atlieka užfron­
tėje, kad tik geriau apgin­
kluoti savo kovūnus.

Julija.

ko, kuri lankėsi Amerikoje 
1942 m. Ji tuo laiku jau buvo 
nukovusi 309 nacius—žmo­
nijos priešus. Arba paimki­
me lietuvaitę Marytę Ku­
traitę, paeinanti iš Biržų ap­
skrities. Jau pernai buvo 
pranešta, kad jos kreditan 
priklauso virš 50 nacių nu­
skinta. Kiek vėliau ji pati 
tapo sužeista. Bet gulėdama 
ligoninėje ji vis klausinėjo 
daktarų, kaip greit ji galės 
grįžti į frontą ir atmokėti 
naciams už išdraskymą jos 
tėvynės Lietuvos.

Rašant šiuos žodžius, gal 
jau ji kur nors fronte ir mu­
ša piktą priešą. Jos širdis 
dar smarkiau plaka, kuomet 
Lietuvos išlaisvinimo valan­
da artėja;

Dar vienas svarbus fak­
tas, tai kad Sovietuose 75% 
gydytojų yra moterys. Tas 
rodo, kad moterys daugiau­
sia kreipia domę į šalies 
sveikatingumą, be to, jos da­
lyvauja karo lauke ir gelbsti 
sužeistiems. Slaugės, kurios 
tiesiog dalyvauja frontuose 
ir gelbsti sužeistiems. Jos 
žiūri į kiekvieną sužeistą 
juo sąžiningiausiai, net 
gelbsti ir sužeistam priešui.

Štai aprašymas tilpo “So­
viet Russia Today”, šių me­
tų kovo mėn. šį raštą pa­
duoda Vassily Nekrasov:

“Pagelbinė slaugė Vera 
Starostina ėjo savo pareigas 
karo fronte, šliaužinėjo ir

Your RED CROSS is at his side
NELAUK RYTOJAUS—VEIK DABAR!

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kliubo susirinkimas įvyko 
kovo 8 d. Narių atsilankė 
gana skaitlingai.

Kliubo pirmininkei K. 
Abekienei atidarius susirin­
kimą ir paaiškinus,. kad šis 
susirinkimas įvyksta T. Mo­
terų Dienoje, turime juo ati­
džiausiai dalykus aptarti. 
Visos karštai tam pritarė.

Susirinkimo vedėja likosi 
išrinkta S. Mažeikienė.

Perskaityta pereito susi­
rinkimo tarimai ir priimti. 

Į kliubą įrašyta dvi naujos 
narės: K. Stukienė per L. 
Matuzienę ir M. Brožienė 
per S. Mažeikienę.

Skaityta padėka už kliu- 
biečių atlankymą, O. Urbo­
nienės jai sergant ir pri­
imta.

Skaityta nuo Sorority už- 
kvietimas į draugišką puo­
tą, kurią rengia Merginų So­
rority kovo 26 d. Laiškas 
griausmingu delnų plojimu 
priimtas ir visos pasižadėjo 
dalyvauti.

Kliubo pirmininkė rapor­
tavo, kad kliube ir chore 
darbas eina labai puikiai, 
gaunama nemažai naujų na­
rių. Daug turi užkvietimų 
dainavimui. Draugiškai su­
gyvena su mokytoja. Jau 
smarkiai rengiamasi prie 
motinų dienos parengimo, 
kuris atsibus gegužės 14 d. 
Kad bus sulošta be žodžių 
veikaliukas “Motinos Liki­
mas.” Ji ragino visas nares 
juo pastoviausiai lankyti 
choro pamokas.

Finansų sekretorė rapor­
tavo, kad iki šiai dienai ižde 
turime* $254.28.

Korespondentė raportavo, 
kad ji atlikus visus rašto 
darbus, kurie jai priklausė.

Ligonių lankymo komisi­
ja pranešė, kad šiuo laiku 
turime vieną ligonę E. Rock. 
Linkime jai skubiai su- 
sveikti.

L. Matuzienė raportavo, 
kad buvo jau 4-ta grupė 
duoti kraujo. Dabar pradė­
jusi organizuoti 5-tą grupę 
dėl davimo kraujo Raudona­
jam Kryžiui. Jos darbas už- 
girtas ir padėkuota už rū­
pestingumą.

Išduotas raportas iš Lie­
tuvių Victory konferenci­
jos, kad veikiama smarkiai, 
ir kad yra šaukiama konfe­
rencija balandžio 16 d.

Išduota raportas per M. 
Railienę iš Kovos Prieš 
Aukštas Kainas Komiteto 
veikimo. Dar darinkta vie­
na delegatė į tą komitetą, 
tai S. Mažeikienė. Ir nutar­
ta pasimokėti Kovos Prieš 
Aukštas Kainas Komitetui 
metinė duoklė $5.

socialistės? Jos suklaidintos 
per melagius vadus, per fa- 
šistus-hitlerininkus. Tupi it 
pereklės vištos ir nei krust! 
Negirdi vaitojančių balsų 
šaukiančių pagelbos. Po ka­
ro jos apraudos savuosius ir 
vieną-kitą sudžiūvusią, su­
vytusią gėlę užmes ant sa­
vųjų kapo, kuriuos Hitleris 
numarino badu, ar sušaudė.

Sesutės, jūs mano bran­
gios! Negerai, negerai darot 
vergaudamos Hitlerio pa­
taikūnams. Po karo jūsų šir­
dys apsipils krauju iš gai­
lesčio, bet jau bus pavėluo­
ta, nereikės jiems duoti pa- 
gelbą, nes jie. bus prikloti 
šalta velėna. O kurie bus gy­
vi gėdinsis girdėti, kad jūs 
nedavėte jiems rankos, kuo­
met buvo ji taip svarbi...

Sesute, eik, prisidėk prie 
pažangiečių - progresyvių 
šeimininkių. Nesigailėsi! Po 
karo didžiuosiesi ir džiaug- 
siesi, kad nors ir pavėluotai, 
bet visgi šiek-tiek suteikia! 
pagelbos. O pagelba būtinai 
reikalinga dabar, o ne kada 
tavo brolis ar sesuo bus pri­
klota šalta velėna.

Dabar, sesule tautiete, ka­
talike ir socialiste, teik pa- 
gelbą lietuvių daliniam Rau­
donojoj Armijoj.

Nusipirk knygelę “Artin­
kime Pergalės Dieną”, o su­
žinosi teisybę ir ką turi da­
ryti dabar, nelaukti ryto­
jaus !

Tavo brolis,
Dr. A. L. Graičūnas, 

831—8th Street, 
Waukegan, Ill.

Turėsime Viešnią 
iš Chicagos

Cleveland, Ohio.—Moterų 
Kliubas ruošiasi prie dide­
lės iškilmės. Apvaikščios 
Tarptautinę Moterų Dieną 
ir turės puikų parengimą.

Atvažiuoja žymi kalbėto­
ja iš Chicagos K. Abekienė. 
Ji nušvies svarbius dienos 
klausimus ir moterų reikš­
mę karo industrijoje. Kartu 
apibudins, kaip svarbu būti 
moterims organizuotoms.

Prašome Cleveland© lietu-

KULTŪR1EČIŲ SUSIRINKIME PASIBREŽTA 
DAUG GRAŽIU DARBU ATLIKTI

vių įsidėmėti, kad 19 d. kovo, 
Polish White Eagle Hall, 
8315 Kosciuszko ave. (off 
E. 79th st.), įvyks kalbamas 
parengimas.

Ateikite linksmai laiką 
praleisti ir išklausyti gabios 
kalbėtojos.

CIevelandietč.

Nutarta Meno Sąjungai 
pasimokėti duoklė $5 ir už­
silikusi bila $1, viso $6.

Nutarta pagaminti dėl ge­
gužės 14 d. parengimo ti- 
kietai, kaina bus 65c.

Plačiai diskusuota kaip 
tinkamiau prisidėti su dova­
na “Vilnies” bazarui. Nu­
tarta nupirkti graži dovana 
ir išleisti laimėjimui.

Apsiėmė šios narės padir­
bėti bazare:

M. Railienė, L. Matuzienė, 
O. Blūmienė, S. Budrienė, 
V. Grigienė, O. Paulaus­
kienė.

J. Skeberdytė pranešė, 
kad parengimas Chicagos 
Liet. Moterų Kliubų kovo 5 
d. labai sėkmingai pavyko ir 
duos Raudonajam Kryžiui 
ir lietuviams kovūnams dėl 
nupirkimo pundelių po šim­
tinę.

Kliubietės, nepamirškime, 
kad mūsų didžiulis motinų 
dienos parengimas artėja, 
visos stokime į darbą, kad 
jis nusisektų. Ypač choro 
narės nepraleiskime pamo­
kų. Jei mes pamokų nelan­
kysime, apsunkinsime mo­
kytoją, kartu negalėsime 
gerai dainuoti, o tai bus ne­
smagu. Būkime visos pamo­
kose. Koresp. L. Matuzienė.

Puikiai Pavyko 
Motery Kliubų
Bendras Parengimas

Įvykęs kovo 5 d. Chicagos 
4 Moterų Kliubų ir Sąryšio 
parengimas visapusiai pa­
vyko. Publikos buvo daug, 
programas puikus. Manome, 
kad pelno liks apie $100 
Raudonajam Kryžiui ir tiek 
pat dėl nupirkimo pundelių 
lietuviams kovūnams.

Kol kas dar nėra grįžę vi­
si bilietai ir negalima pilno 
raporto paskelbti. Kurios 
turite tikietus, bandykite 
juos tuojau grąžinti.

Kuomet visa komisija tu­
rės savo susirinkimą, ji pa­
skelbs visą raportą ir padė- 
kuos visoms dirbusioms dėl 
šio parengimo.

Šiuo kartu tariame vi­
siems ir visoms programo 
dalyviams ir darbininkams 
širdingą padėkos žodį.

Beje, negalima praleisti 
nepadėkojus J. Misevičiui 
už sumokinimą lošimo, už 
garsiakalbį ir visą jo darbą. 
Už ką jis neėmė jokio atly­
ginimo. Tad, Misevičiau, 
priimk darbininkišką dėkui!

Komiteto Narė.

Streikas Sulaikė 
Pieno Pristatymą 
Į Namus

DETROIT, Mich., kovo 12. — 
3,000 darbininkų didžiųjų pieni­
nių išėjo į streikų, tai apie 90% 
rniestd žmonių turėjo apsieiti be 
pieno.

Darbininkai reikalauja laiko 
ir pusės už viršlaikį, o WLB ati­
dėlioja sprendimų, dėlto kilo 
streikas.
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7.ILYN PRADĖJO EITI PLAUKAI?
Plaukų žilimas daugeliui 

sukelia rūpesčio. Tai senu­
mo ženklas? Nebūtinai. Se­
nėjimo ženklas—tai gal taip. 
Mitybinių trūkumų, atseit 
ir senėjimo ženklas.

Dėl mitybinių trūkumų 
daug kas pradeda pirma lai­
ko gesti žmogaus organiz­
me. Savo metų amžium tu 
gali būti dar jaunas, jaunų 
metų, bet tavo organizme 
jau daug kas eina menkyn 
ir blogyn, jei nuolatai neti­
kęs tavo maistas, jei netikęs 
kūno mitimas.

Paveldėjimas daug reiš­
kia? Gal tai nuo tėvų, nuo 
senelių perėjo tau tas pir­
malaikis žilimas? Dalinai 
gali būt ir taip, bet nebūti­
nai. Būtiniausiai tai paeina 
nuo netikusio maisto per 
eilę metų, nuo mitiminių 
trūkumų organizme.

Jei tau plaukai tik kad 
pradeda žilti arba grūmoja 
žilimu, tai tu vely nepasi­
duok. Net jei plaukai ir ge­
rai pražilę, tai ir tai dar ne- 
pervėlu pagalbos eiškot. Kur 
ir kaip ieškot? Eit į dabini- 
mo įstaigą nudažyt plau­
kus?

Na ne, tuo nieko nepatai­
sysi. Jei nori pataisyt plau­
kus, tai žiūrėk, kad jų šak­
nys turėtų gerų syvukų, ge­
ro kraujuko—pilno visokių 
maisto dėsnių, ypač vitami­
nų ir mineralų. Tada bran­
desnis ir sveikesnis pasida­
rys visas tavo organizmas, 
tai ir visos jo dalys—ir 
plaukai.

Visų gamtinių maisto dės­
nių reikia gerai plaukų svei­
katai. Reikia proteinų, an- 
gliavandžių (carbohydrates 
—cukrų ir krakmolų), rie­
balų, mineralų, vitaminų.

Iš mineralų plaukams 
ypač reikia iodo, iodino. 
Vartok dažniau jūrų mais­
tą: jūrų žuvis, kiautvarles, 
vėžius, jūrų augalus arba 
džiovintus jų preparatus 
(kėlp). Ir da dadėčkui imk 
bent po vieną lašą iodo tink­
tūros (tincture of iodine), 
stiklan pieno, kasdiena arba 
kas antra diena, nuolat, nuo­
lat, visą gyvenimą. Galės 
nito to atsigaut tau plaukai, 
atsigaus ir daug kas tavo 
organizme.

lodąs yra vienas priešži-

liminis veiksnys (anti-gray 
hair factor.) Kiti du yra pa- 
ra-aminobenzoinė rūgštis 
(para-aminobenzoic acid) ir 
pantoteninė rūgštis (pan­
tothenic acid or calcium 
pantothenate). Pastarieji 
du yra vitamino B dalys. 
Plaukams reikia netik jų, 
bet reikia ir visų kitų vita­
mino B dalių, reikia viso vi­
tamino B mišinio (vitamin 
B Complex), ir reikia dide­
lėmis dozomis ir per ilgą lai­
ką, kad ir visą gyvenimą. Ir 
plaukai tau bus žvilgūs, so­
drūs, sveiki, ir visas tu būsi 
sveikas, sveikesnis nei pir­
ma, ir energingesnis, gyves­
nis, ligų taip nebosi. Ir gy­
vent galėsi gerą porą metų 
ilgiau užvaryti.

Vitamino B dalių, gamti­
nėj formoj, turi kepenys, 
inkstai, džiovintos bravoro 
mielės, juoda duona ir šiaip 
negadintas javinis maistas. 
Turi po truputį kiaušinio 
tryniai, pienas, sūris, liesa 
raudona mėsa, žali daržovių 
lapai ir švieži vaisiai.

Kitam nuo to viso plaukai 
greit atsigauna, nebeina ži- 
lyn arba net ir žilieji iš­
nyksta. O kitam netaip 
greit. Da kitam ir visai ne. 
Tai priklauso nuo to, kaip 
didelis ir kaip senai tau yra 
mitybinis trūkumas.

Dr. J. J. Kaškiaučius.

IEŠKO PIKTADARIO.

16 metų mergina skun­
džiasi, kad ją užpuolė pik- 
tadaris, su rusvais kailinu­
kais, kaip parėjo namo 9 vai. 
vakare pereitą penktadienį. 
Kai ji ėmė atidaryti namo 
duris, tai piktadaris griebė 
ją, privertė nutilti ir nusi­
tempęs užpakalyje namų iš­
prievartavo.

Tas įvyko prie stakjardų. 
South Chicagos ligoninės 
daktaras apžiūrėjo mergiš­
čią. Policija ieško pikta­
dario.

Policija mano, kad bus tū­
lo piktadario, apie 35 metų, 
kuris jau kelias moteris pa­
našiai yra išgvoltavojęs.

MOTERŲ PERGALĖS KL1UBAS ATLIKO 
DAUG PUIKIU DARBU

Springfield, III.—Kovo 6 
d. sukako vieni metai nuo i 
susiorganizavirno Moterų : 
Pergalės Kliubo. Per tuos ' 
vienus metus kliubas sūspė- ; 
jo atlikti daug svarbių dar- : 
bų.

Turėjome keletą parengi- i 
mų, kurie davė gražaus pel- ■ 
no. Daug išaukauta karo pa­
stangų tvirtinimo reika­
lams. Dirbome dėl Raudono- , 
jo Kryžiaus, kiek tik spėkų , 
turėjome.

Neatsilikome su savo dar- : 
bais ir nuo rėmimo nuo karo - 
nukehtėjusios Sovietų liau­
dies. Surinkta ir sutaisyta 
daug vertingų drabužių.

Tiesa, kad mūsų darbš­
čios lietuvaitės daug dirbo 
per praėjusius metus dėl 
paspartinimo pergalės. Ta­
čiau karas dar nėra laimė­
tas ir visuomenės būtiniau­
sia pareiga dar su didesniu 
pasiryžimu stoti į pergalės 
paramos darbus.

Moterų Pergalės Kliubo 
narės, stokime į darbą dar 
su didesniu atsidavimu, lan­
kykime savo kliubo susirin­
kimus ir gaukime juo dides­
nį skaičių naujų narių. Kliu­
bo susirinkimai yra laikomi 
kas mėnesį pas draugus Es- 
čikus, 1426 So. 11th st.

Metinės sukakties proga 
turėjome gražų parengimą, 
svečių atsilankė daug. Pali­
ko gražaus pelno—$40.

Kadangi Lietuvos išlaisvi­
nimo valanda artėja ir yra 
vedamas darbas, kad gelbėti j 
Lietuvos žmonėms, kurie | 
tiek daug nuo karo nukentė­
jo, tad ir mes stojame į tą 
darbą. Yra komitetas, kuris 
rūpinasi surasti vietą, kur 
bus sunešta drabužiai ir su­
taisyta bei supakuota. Kaip 
greit viskas bus sutvarkyta, 
tuojau praneš į spaudą.

Tad jau dabar visos pra­
dėkime drabužių rinkliavos 
darbu rūpintis, kad juo 
daugiausia prisidėtume su 
parama. Mūsų pasiųstas 
drabužis gal ne vieno žmo­
gaus gyvastį išgelbės, kar­
tu nepamirškime, kad pa­
siuntimas pundelių irgi yra 
svarbus darbas. Reikia nu-

Mūsų gyvenimo sąlygos 
daug geresnės, negu tų žmo­
nių, kurie tiesioginiai muša 
kruvinąjį priešą, ypatingai 
partizanai. Jie turi gyventi 
miškuose ir miegoti atvira­
me ore, nežiūrint, kad šaltis, 
sniegas ar lietus juos vaiši­
na. Jau nekalbant apie nuo­
latinį alkį.

Tad, broliai ir sesutės, 
stokime į vieningą ir būtiną 
darbą. Dėl mūsų gimtojo 
krašto žmonių pagelbos ir 
išlaisvinimo Lietuvos! Te-

gul dega mūsų širdyse vie­
nybės meilė ir telaimi demo­
kratinis pasaulis pergalę! 
Lietuva vėl bus laisva-tary- 
binė!

Mūsų kliubas nepamiršta 
ir mūsų spaudos. Nutarė 
paaukauti dėl “Vilnies” ba- 
zaro $5. Kartu kliubas linki, 
kad šis bazaras būtų vienas 
iš pasekmingiausių.

“Vilnis” yra mūsų di­
džiausias ginklas ir apvie- 
nijimas plačios lietuvių vi­
suomenės jėgų. Tad remki­
me ją, kad dar tvirčiau ga­
lėtų daužyti priešą.

Visos dirbkime už perga­
lę, kad pasaulyje vien ramy­
bė žydėtų, o tas bus, kai tik

greit priešas bus sunaikin­
tas. Be td, žiūrėkime, kad 
blogos valios žmonės vėl ne­
bandytų surasti būdus su­
ruošti skerdynes.

Stovėkime sargyboje ir 
remkime prezidento Roose- 
velto karinę ir pokarinės 
taikos programą.

Springfieldietė.

KLAIDINGA INDENTIFI- 
KAČIJA.

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti į valdžios 
Defense Bondsus ir Stam ’ pirkti juos ir pasiųsti lietu- 
pas, duos tokią lekciją japo-1 viams raudonarmiečiams 
nams, kurios jie neužmirš.1 arba partizanams.

Majoras Kelly pasirašo atsišaukimą į Chicagos šeimininkes taupinli riebalus ir parduoti 
juos mėsos krautuvininkui. Krautuvininkas už atliekamus riebalus netik primoka pi­
nigais, bet dar yra įgaliotas už kiekvienų švarų duoti du raudonus raciqhavimo pkt.

PAGELBEKIME LIETUVIAM RAU­
DONOJOJ ARMIJOJ IR NUKENTE- 

JUSIEMS NUO KARO

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis | 

LOVEIKIS—Kvietkininkas | 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam : 

f 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308Nusiųskim Jiems Šią Mažą Dovanelę
Prirengiate mažą baksiuką (galima gauti šiuos bak- 

siukus “Vilnies” rast. 3116 S. Halsted St. arba Drapa­
nų Centre, 755 W. 31st St.) su įvairiais mažmožiais.

į baksiukus pasiuntimui dovanų saviškiams Sovie­
tų Sąjungoje tegalima pakuoti tik ęia įvardinti daik­
tai — ir nei daugiau, nei mažiau:
2—l-lb. boxes of sugar, preferably cube or tablet. If none 

available, 2 lbs. granulated sugar (granulated sugar must 
be boxed or packed ih cardbbard).

2—2Į6-OZ. packages dehydrated soup mix.
1— 14J4-oz. can evaporated (NOT condensed) milk.

2— packages bouillon cubes for broth (10 cubes).

1—S’/z-oz. box sweet cookies.
1—l-lb. package of very hard candies (NOT peanut bars or 

rtiilk chocolate). Package to be wrapped in gift paper.

1— small sewing kit (assorted needles arid pins rolled in a 
small square cloth; one spool each of heavy black and 
white cotton thread (75 yds.); one spool black darning 
cotton, arid one packet of buttons on card or thread).

2— bars white laundry or bath soap (NOT riaphtha or other 
odorous soaps). Wrap the soap in heavy waxed paper 
so that the odor will hot permeate the candy.

1—pair knitting needles (two needles) size 3, eight to twelve 
inches long.

1—2</z-yd. roll of 1-iricH surgical adhesive tape.

1—10-yd. roll 2-inch gauze bandage.

1—package cigarettes.

1—package pipe tobacco.

1—book cigarette papers.

1—Turkish hand towel.
1—pair adult’s warm work gloves.

Pirštinės ir rankšluostis čia priskaityta vyriausia tuo tik­
slu, kad kiti daiktai standžiau susipakuotų bakselyje. Vis­
kas privalo būti supakuota taip standžiai, kad niekas viduje 
nesitrintų, nejudėtų.

Taip jau svarbu įsitėmyti, kad pakuojant dovanas leisti­
na dėti tik tie daiktai, kurie čia įvardinti ir niekas daugiaus. 
Dovanėlių pavadinimus paliekam anglų kalboje, kad leng­
viau būtų nuėjus krautuvei! tuos daiktus nupirkti. Patar­
tina su savim nusinešti išsikirpus šį skelbimų.

Parašyk laiškelį paduodamas vardų ir antrašų ir įdėk į 
baksiukąi Baksiuką galite priduoti į Chicagos Russian War 
Relief Lietuvių Skyrių, 755 W. 3lst St., Chicago, Ill. Dėl 
didesnio patogumo krautuvė bus atdara Antradieniais ir 
Penktadieniais iki 8 vai. vak. Kitas dienas nuo 10 vai. ryto 
iki 6 vai. vak.

R.W.R. LIETUVI!.! KOMITETAS.

KAIP TOLI NUO CHICAGOS?

Roku o j ant Chicagą aviacijos
centru, oro keliais atstumas bus
sekamas iki svarbiųjų 
čių Vakarų Emisferoje

didmies-

IKI MYLIŲ
Aklavik, Canada ......... .... 2,505
Buenos Aires, Argent. .... 5,600
Dutch Harbor, Aleut. .. .... 3,550
Fairbanks, Alaska ..... .... 2,790
Godthaab, Grenlandija ... 2,095
Lima, Peru ................. .... 3,785
Ixjs Angeles, Calif........ .... 1,710
Mariahs, Brazilija ....... .... 3,555
Mexico City ................. .... 1,685
Miami, Fla.................... .... 1,190
Montreal, Canada ....... .... 752
Natal, Brazilija ........... .... 4,660
Newfoundland ............ .... 1,670
New York .................... .... 717
Panama Canal ............ .... 2,295
Pdrt bf Spain, Trihid. .... 2,675
Punta Arenas, Čile ...... .... 6,640
Rio de Janeiro, Braz. .. .... 5,300
Santiago, Čile .............. .... 5,310
Seattle, Wash................ ....  1,725
Winnipeg, Canada ..... .... 720

Kūdikių auklėtuvės prižiūrė­
toja važiuodama gatvekariu pa­
stebėjo lyg jai pažystamų vyrų 
ir užkalbino :

“Labas rytas,” bet greitai pa­
matė padariusi klaidų ir pradėjo 
atsiprašyti: “Atleisk, tamsta, aš 
maniau, kad esi vieno mano vai­
kų tėvas...”

Kiti keleiviai važiavę gatveka- 
ryje nesuprato kodėl užkalbin­
tas vyras kaip įgiltas iššoko lau­
kan, o moteriškė >uraudo kaip 
išvirtas vėžys;

“VILNIES”
RAŠTINĖS

VALANDOS
Nuo 9:00 Ryto Iki 8:00 Vakaro 

Šeštai!.: nuo 9 Ryto iki 7:00 Vakaro, 
Sekmadieniais (Karo Laiku) 

Uždaryta.

“VILNIS”
3116 S. HALSTED ST., 

TEL. VICTORY 7325-7326

URBA- Gėlininką!?
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Ls idotuvėms 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

AHTHOH BEPEIKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehiU 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto

Ambulanso 
Patarnavimas

Dienų ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENA IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
ones: Canfcl 2515 Comm. 5765 Pullman 1270

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVlClUS
4348 S. CALIFORNIA A VE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: TAROS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL, PULLMAN 9661
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KULTŪROS IR MENO,
KLIUBO

ANTRADIENIU
VAKARAIS

w Plačiai Publikos Mėgiamas Judis

RADIO PUSVALANDIS ga 7:30 iki 8:00
E
S

Šį vakarą (antradienį) mūsų radijo programoj dainuos 
Cicero Moterų Choras, vadovaujamas Daratėlės Judzen- 
tąvičienės. Prašom pasiklausyt. J. P. S.

Sekretoriaus Pranešimai
Šias programas duodančio Lietuvių Kultūros ir Meno Kliu- 

bo susirinkimas įvyks šį trečiadienį, kovo 15, 8 vai. vakaro, ViL> 
nies svetainėj, 3116 So. Halsted St. Turime daug svarbių reikalų 
apsvarstymui. Artinasi mūsų rengiamas Velykų vakaras su lie­
tuvišku vodeviliu. Turime gerai prisirengti, kad viskas išeitų 
kuo gražiausiai. Prašau visus narius pribūt.

Pastaromis dienomis į Kliubą įsirašė: L. Yadawalskis, Mrs. A. 
Adams (per K. Kairį); F. Bataitis (per J. Stonį); W. Dorinąs, An­
na Demikis (per A. Savukas).

Narystę atnaujino šie kliubiečiai: G. ir A. Jenkins, G. Chcr- 
naųskas, M. Gilis, M. Girn, M. Mazur, M. Lucas (savininkas val­
gyklos, 506 W. Pershing Rd.), F. Pečiukaitis, M. Mattley, A. 
Kaukas, K. Jakubauskas, C. Bartnikas, J. ir E. Klaslauskai, P. Ka- 
zeliūnąs, A. šešelgis, T. ir A. Kavaliauskai, F. Pajieda, P. ir St. 
Juškai ir Ch. Wcrbickas.

P. MIKULĖNAS, Sekr., 7118 S. Tahnan.

Vaizdas iš sovietinės filmos “Nėra Didesnės Meilės.” ši 
Filmą, kuri New Yorke turėjo puikiausio pasisekimo, 
yra rodoma World Playhouse teatre, 410 S. Michigan.

APIE CICERO MIESTO VALDŽIOS RIN­
KIMUS, KURIE ĮVYKS BALANDŽIO 4-«*

Ciceros miesto valdininkų rin­
kimai jau nebetoli. Piliečiai 
bruzda, kad išrinkus gerus valdi­
ninkus sekantiem keturiem me­
tam.

Susidomėję rinkimais ir Cice­
ros lietuviai, juo labiau, kad kan­
didatuoja laidotuvių direktorius 
Antanas B. Petkus Asesoriaus 
vietai.

A. B. Petkus savo mandagiu 
ir sąžiningu pasitarnavimu liū­
desio valandoj suinteresavo ne 
tik Ciceros, bet ir Chicagos lie­
tuvių plačiąją visuomenę. Be 
skirtumo pažiūrų, kaip organi­
zacijos, taip ir pavieniai remia 
Petkaus kandidatūrą.

Tiesa, kai kurie išsireiškia, 
kad Petkus esąs ir taip turtin­
gas, tai kam esą jis dar į politi­
ką veržiasi. Tai klaidingas su­
pratimas. Na, kad mūsų tautie­
tis šiek tiek prasisiekęs, ar dėl 
to mes turėtume balsuot už sve­
timtautį?* Juk nies valdininkus 
renkam, kad pavyzdingai mies­
to reikalus vestų, o ne lobius 
krautu.

A. B. Petkus nėra jau tiek 
turtingas, kiek plačiai žinomas 
kaip lietuvių, taip ir svetimtau­
čių tarpe. O plačiai žinomas dėl­
to, kad sąžiningai laidotuvių pro­
fesijoj publikai pasitarnauja. 
Dėlto abejot netenka, kad jis 
sugebės sąžiningai ir valdininko 
reikalus vest, nes jis tuščiais 
ūbaisiais nesivaduoja, o žada 
darbais įrodyt.

Neklausykime nusibankrutiju- 
sių biznierių, jie mumis visokiais 
pažadais penėjo per eilę metų, 
bet jų pažadai taip greit išnyko, 
kaip tik juos išrįnkom.

Lietuviai ir lietuvaitės, artina­
si rinkinių balandžio 4 diena. 
Išnaudokime progą, atiduodami 
savo balsus tautiečiui, ir pakal­
binkime svetimtaučius. Lanky­
kime viešus demokratų susirin­
kimus, kur plačiau susipažinsim 
su rinkinių eiga.

Namų sąvininkani reikėtų su- 
sidomėt rinkiniais, nes ant mū­
sų pečių didesnė našta gula. 
Miesto reikalų tvarkyme žiūrė­
kime, kad bereikalingos išlai­
dos nebūtų daromos.

Lankykim skaitlingai Im­
provement kliubo susirinkimus. 
Mūsų kliubas daug darbuojasi 
ateinančių rinkimų reikalais. 
Sekantis susirinkimas įvyks an­
tradienį, kovo 14 d., Lietuvių 
Liuosybės svetainėje 8 vai. vaka­
re. Daug naujo išgirsite.

J. Tarulis.

Šiandien Poželos- 
Bancevičiaus 
Ristynčs

šiandien, kovo 11-tą, 8:30 vai. 
vakaro, Dariaus-Girėno salėje, 
4416 So. Western avė., Požėla 
imsis už čiūprynų su Bancevi- 
čiuin—drepežnu dzuku.

Šie du lietuviai yra išgarsėję 
ristikai. šiandien turėsime pro­
gos pamatyti, kuris jų “štyves- 
nis.”

Be to, risis Dariaus-Girėno le­
giono koma nejautas Mason su 
Jack Washburn. Trečia pora 
bus italas drūtuolis Milano ir 
Koch.

Cicero Žinios
Dar Apie Drg. Balako Sūnų 

Viktorą

Laikraščiuose buvo neaišku­
mų apie Viktorą Balaką. Buvo 
skelbta, kad jis yra suimtas ja­
ponų ir yra nelaisvėj. Paskui 
vėl buvo paskelbta, kad jis yra 
sužeistų tarpe ir tt. Paskui bu­
vo paskelbta kad miręs.

Dabar tėvas gavo žinią, kad 
sūnus mirė japonų nelaisvėje. 
Japonai žiauriai elgiasi su karo 
nelaisviais. Gali būti, kad badu 
numarino daug Amerikos ne- 
laisvių ir jų tarpe jaunuolį Vik­
torą Balaką.

Drg. Balakas, Viktoro tėvas, 
turi dar du sūnus Dėdės Šamo 
tarnyboje. Balakas yra plačiai 
žinomas Cicero lietuvių tarpe, 
jis daug darbuojasi organizaci­
jose. '

M. B.

Apie Jugoslavijos 
Valdžią

Sekmadienį Hamilton viešbu­
čio salėje, kur dalyvavo per 1,000 
žmonių, amerikietis korespon­
dentas Ray Brock pasakė reikš­
mingą kalbą apie Jugoslavijos 
karaliaus valdžią.

Jis žymėjo, kad trumpoje 
ateityje Talkininkai pastatys ul­
timatumą karaliaus valdžiai, ku­
ri yra Cairo, jog ta valdžia 
pasmerktų Draža Michailovi- 
čiaus četnikus is su pačiu tuo 
generolu nutrauktų ryšius, nes 
jis yra nacių agentas. Jeigu ka­
raliaus valdžia to nepadarys, tai 
ji atsidurs tokioje padėtyje, ko­
kioje dabar yra londoniškė len­
kų valdžia. Kiekvienas. pado­
resnis žmogus, vertas ne­
šioti serbo bei kroato vardą, ša- 
linsis nuo los valdžios.

Martin Dies Lemen- 
tacijos Chicagoj

Pereitą sekmadienį La Grange 
Legionas surengė Martin Diesui 
prakalbas. Jis verkšleno, kad 
komunistai įsigali. Žinoma dėl 
Texas valstijos kongresmano 
fašistai nepavojingi.

Jis sielojosi dėl Maršai Field 
leidžiamo laikraščio “Sun.” Mat 
tas laikraštis uoliai remia Roose- 
vėlto politiką. O Martin Dies 
yra mirtinas priešas tos politi­
kos.

Kritikuoja Šios 
Šalies Valdžios 
Užsieninę Politiką

Sekmadienį įvykusioje kon­
ferencijoje Chicago Universitete 
buvo smarkiai kritikuojama 
šios šalies užsieninė politika 
Ypač daug kritikos išreikšta 
AMG. Sako militarinč valdžia 
nepadeda tų vietų žmonėm stip­
rinti demokratija, bet slopina.

Daug reikšmingų faktij tuo 
klausimu iškėlė profesorius Hans 
J. Morgen than. :

Marquette Park Motery 
Kliubo Susirinkimas
Visos kliubietės nepamirškite, 

kad Marquette Parko Moterų 
kliubo susirinkimas įvyks kovo 
15 d., 7:30 vai. vakaro, Murei- 
kienės svet., 2548 W. 69 st.

Turime aptarti eilę svarbių 
reikalų. Pasistengkime visos 
dalyvauti ir pakviesti į kliubą 
naujų narių.

Beje, po susirinkimo turėsime 
skanių vaišių ir bus draugiški 
pasikalbėjimai laike užkandžių.

Narė.

Kankliečiy Bankietas
12 kovo Lietuvių Auditorijoj 

įvyko šaunus kąnkliečių bankie­
tas. Bankietas buvo pasekmin­
gas visais atžvilgiais. Choristai, 
rėmėjai ir svečiai jautėsi kaip 
viena draugiška šeima.

Po skanios vakarienės Juozas 
Stulgaitis pristatė padainuoti A. 
Dočkienę, P. Dauderį ir Valeri­
ją Urbikas. Dainavo solo ir du­
etais. Susirinkusiai publikai itin 
patiko visi dainininkai. Po to 
sudainavo visas Kanklių choras, 
vadovaujant Onutei Petrutienei.

Dainavo puikiai. Choras iš­
laiko savo tradicinę reputaciją.

šiuo kartu nebuvo daug kal­
bėtojų. Kalbėjo tiktai L. Pru- 
seika, apibudindamas Kanklių 
rolę ir nuoširdžiai koplimentuo- 
damas Choro mokytoją.

Po to kelis žodžius tarė Tony 
Garšinskas, visų gerbiamas ir 
mylimas.

Biznis prie baro ėjo labai ge­
rai. J. Stulgaitis, kuris buvo 
vakaro vedėju, ir J. Bendokaitis 
kolektavo mokesčius iš choro rė­
mėjų ir, kaip teko girdėti, gavo 
dar naujų rėmėjų.

Tas sustiprins chorą finansi­
niai.

Svečių buvo ir iš toliau. Toli­
miausias svečias buvo Frank 
Strauss, iš San Francisco, brolis 
vilnietės A. Ziksienės. Jis jau­
tėsi labai smagiai.

Teko taip-pat pasikalbėti su 
Jarušu ir Kacucevičium, atvyku­
siu iš Beverly Shores, Imi.

Manau, kad būtinai reikia tar­
ti ačiū gaspadinėms, pagaminu­
sioms skaniausią vakarienę.

šis bankietas ir viešpatavęs ja­
me puikus ūpas priduos kanklie- 
čiams daug naujos energijos.

Vilniškis.

Paskubinkime
Prirengti Pundelius

Chicagos Lietuvių komitetas 
teikimui pagelbos nuo karo nu­
kentėjusioms jau išsiuntė per 
RWR skyrių virš 200 pundelių 
ir nemažai drapanų. Viskas 
siunčiama antrašu lietuvių ko­
miteto Sovietų Sąjungoj. Kitas 
pundelių ir drapanų siuntinys 
vėl išeis už poros savaičių. Tad 
prašome visus draugus pasisku­
binti prirengti pundelių kuo dau­
giausia, kad galėtumėt išsiųsti se­
kančiu siuntiniu. Į pundelius 
reikia sudėti tik tie daiktai, ku­
rie yra skelbiami Vilnyje. O ku­
rie negalite prirengti patys, tai 
komitetas jums galės parūpinti 
pundelį už $3.50.

Draugai Ruplauskai prirengė 
3 pundelius ir visi trys punde­
liai buvo labai gerai prirengti. 
Viską sudėjo kas tik reikalinga. 
Taipgi ir Nakvos 2 pundelius 
sutaisė. Kitų taipgi buvo pri­
rengti neblogai. Dapildžius rei­
kalingus daiktus likosi išsiųsti. 
Dabar jau vėl turime nemažai 
pundelių ir jie bus išsiųsti.

Lietuviam Pagelbos Teikmo 
Komitetas (RWR Skyrius).

Medicinos Daktarai
Dr Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAIS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia r— 
Sauk KEDzie 2 8 68 

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vaL vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutartį.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-1 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakar* 

Sekmadieniais pagal sutartį

NUMATO G.ASOLINO 
SUMAŽINIMĄ

Eina girdai, kad nuo balandžio 
pirmos ant kuponų A duos tik po 
du gorčių gasolino per savaitę. 
Prie Atlantiko pakraščių tegau­
na per savaitę tik po du gorčius 
šio kuro dėl mašinų.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:39 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Vaikėzai išdaužė kaip kuriuos 
langus ir duris Mannheim Public 
School. Padarė $1.000 nuosto- 
lių.

JAMES READ BROOKS
Licensed Public Accountant

INCOME TAX SERVICE
674 W. 63rd St.
341 W. 63rd St.

S. E. Cor. 63rd & Justine 
3219 W. 63rd St.
6455 S. Halsted St.

503 W. 69th St.
805 W. 79th SL

4601 S. Ashland Ave.
7902 >/2 S. Ashland Ave.
11057 Michigan Ave.

HOURS 10 A. M. TO 9 P. M. DAILY

15-KOS METŲ SUKAKTUVIŲ
IŠPARDAVIMAS

25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa- 
darytas taip 
kaip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

SANDELIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Kantičkos, Giesmių Knyga...... $2.00
Kapitonas Fogelis, Apysaka........... 40c
Girtuoklių Linksmos Dainos.........  15
Apie Dangų. Saulę ir Žvaigždes. .. 10c 
Mikaldos Papasakojimai............   25c
Duktė Marių. Graži Apysaka ...  25c
Duktė Gyvena Pūstynėje............. 25c
Burykla ir Burtininkas ..............  25c
Velniškas Tiltas, Erodas Boba..... 35c
Lietuviška Virėja. Kepėja, Pre-

zervėja ir kitoki. Apie 450 Re­
ceptų............. .........................  $1.00
kos ....Ra w ggww ggw wwyykkg

Lengvas Būdas Išmokt Angliš­
kos Kalbos, Be kitų Pagelbos 35c 

Kantičkos Apie Keptos Kančias .... 15c 
Eustakijušas, Graži Apysaka   35c 
Naujas Būdas Išmokti Gražiai

Rašyti .............................   15c
Sveikata Ligoniams. Knygele Ap­

rašo apie 350 Visokių Vaistiš- 
kų Žolių...:................................... 25c

Praloto Olšausko Darbai ir Nuo­
pelnas. Su Paveikslais ............. 20c

Tūkstantis Naktų ir Viena. Dalis 50c 
Karvės, Nauda ir Sūrių Pada­

rymai ....................................... 25c
Sapnų Knyga su Paveikslais, 

apdaryta ..........................   $1.25
Kapitonas Velnias, 400 pusi. ... $1.25 
Istorija Seno ir Naujo įstatymo,

su paveikslais ..........................  25c
Sapnų Knyga (anglų kalboj), 

išaiškina apie 10,000 sapnų,
700 puslapių..........................  $2.25

Daktaras Namuose (anglų kal­
boj) su paevikslais, kaip pa­
žint ligas ir gydytis su dau­
geliu receptų .......................  8.50

Žolių Arbatos
Nervų ir nuo Sutukimo, po.......... 85c
Inkstu. Kraujo Valytojas, po..... 60c
Nuo Kosulio, Dusulio ....  60c
Vyriškumo Pataisymui 85c
Moterų Mėnesinių Reguliatorius 60c 
Vidurių Liuosuotojas.....................60c
Išvarymui akmenėlių, kad nešla-

pipti lovoj, po.........................  60c
Nuo užsisenejusio kataro,

Hay Fever-- -------  85c
Nuo nemalonaus kvapo................. 80c
Nuo surūgusio pilvo (heartburn) 85c 
Nuo romatiškų saugėlų 60c
Trejanka, stambios šaknys......... 60c
Nuo Cukrinės Ligos .................... 85c
Pailių (Piles) žolių arbata .......... 85c
Pailių (Piles) arba nuo bile ko­

kio niežulio mostis..................... 85c

DU KARIAI
ŽUVO GAISRE

Fort Sheridan ugnis sunaikino 
keletą barakų. Du" kariai gaisre 
žuvo, seržantas W. A. Lee, iš 
Fall River, Mass., ir techniškas 
seržantas G. S. BIcistein iš SI. 
Petersburg!), Fla.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 510?

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

TREČIADIENI AUKAUKITE 
RAUDONAJAM KRYŽIUI

Raudonjo Kryžiaus 100,000 
talkininkų vaikščios po namus 
kovo 15-tą ir prašys aukų. Pa­
spaus varpelį, pabarškys jūs du­
ris ir paragins aukoti dėl gelbėji­
mo sužeistų.

Būkite pasirengę trečiadienį 
aukoti Raudonajam Kryžiui.

Kapitonas Aldrich parvyko 
atlankyti žmoną, 1108 E. Mar­
quette Rd. Jis kapitonas lakū­
nas, yra numušęs 14 japonų or­
laivių.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenge 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarti*

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo’ 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6614
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829 

Pritaiko Akinius. 
Kreivas Akis

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St.

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Majoras Kelly sugryžo iš Flo­
ridos. Jis ten išbuvo 2 savaites. 
Daugiausia laiko praleidęs bū­
nant ant saulės ir lošiant golfą.

REIKALAUJA DAUGIAU 
PINIGŲ DĖL VETERANŲ

Reikalauja, kad valdžia duo­
tų daugiau pinigų dėl veteranų, 
dėl kareivių, kurie paleisti iš ar­
mijos ir ima mokintis amato.

Vietoje $80 per mėnesį, jog 
duotų $100. Jeigu vedęs, tai $30 
dėl žmonos. Dėl vaiko $20 ir 
paskui po $10 kas mėnesis jeigu 
yra daugiau vaikų.

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Visokios žalės yra pakeliuose , 
su nurodymais, kaip jas vortoti. I 

M. ZUKAITIS,
331 Dean St Spencerport, N.Y.

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIcĮĄ ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUV® 
3241 S. Halsted Street 

Calėmet 4591

Tel. Virginia 9493 Moterim Scredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reųmątišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St
A. F. CZESNA, Savininkas

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

Jūs galite pageibeti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausių armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
ipirkdami J. V. Defense 
IBondsų ir Štampų.
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“VILNIES” BAZARE JŪS GAUSITE
NUSIPIRKT KO TIK NORĖSITE

Chicagos Katalikai 
Meldėsi Dėl
Romos Saugumo

Sekmadienį 'katalikai 439 
bažnyčiose meldėsi dėl Romos 
saugumo. Archivyskūpas Sa­
muel A. Stritch pats laikė mi­
šias švento Vardo katedroje.

Malda geram tikslui, yra susi- 
kuopimas už numatomų dalykų 
laikytis. Tačiau šiandien mels­
tis ir kelti žmonių širdis prie to, 
kad Roma būtų saugi, kada ji 
yra priešo rankose, tai nėra nei 
religiškas nei patriotiškas žygis. 
Sako, jog meldėsi, kad apsaugoti 
katalikų kultūros centrų, žmo­
nės tikėjime priartina prie Dievo, 
kaip religijos pagrindas aiškina, 
kai jie savo širdimis pakyla prie 
Dievo. Meldimasis už kultūros 
centrų, tai nepakilimas širdimi 
prie Dievo, bet greičiau prisiri­
šimas prie tų pastatų, kuriuose 
naciai gali būti įsitvirtinę ir ne­
abejotina, kad jie ten bus įsi­
tvirtinę, kaip parodė jų įsitvirti­
nimas Cassino kalne šv. Bene­
dikto vienuolyne.

Sakyti žmonėms pamokslus ir 
sukurstyti melstis dėl Romos 
saugumo yra nemenkas dalykas. 
Išeina taip. Mes melsimės, kad 
Talkininkų Jėgos neatakuotų 
Romos. O mūsų vaikai, karinėje 
tarnyboje, yra kelyje į Romų. 
Jie turės paimti priešo pozicijas. 
Priešas apsi tvirtinęs. Jis slėp­
sis už kiekvieno pastato, už kiek­
vieno akmenio, nežiūrint ar jis 
būtų šventintas ar ne, ar būtų 
protestoniškas ar katalikiškas.

Sulyg archivyskūpu Stritch 
išeina sekamai: mes siunčiame 
savo vaikus kovon, kad priešų 
pergalėtų. Bet tuo pačiu sykiu 
einame melstis, kad jie negriau­
tų priešo apsi tvirtinimų, kad 
mirtų kovoje kaipo bejėgiai, 
kaip kanuolių pašaras.

Nežinau kaip kiti katalikai 
pažiūrės į tų pamaldų žygį, bet 
aš skaitau jį nereligišku ir nepa­
triotišku.

Povylas.

Bazaro Reikalu iš Chicagos ir Iš 
Tolesniu Koloniją

štai iš Ohio laiškas:
“Gerb. Prisiunčiu 24 tuzinus 

šviežių kiaušinių (mūsų pabr.) 
dėl ‘Vilnies’ bazaro ir vėlinu ge- 
riausių, geriausių pasekmių.

“Su linkėjimais, Peter Scdar, 
Canal Fulton, Ohio.” 
Aukos Pinigais:

Albertina Jakienė nuo
Jacksonparkiečių ...........  $22.00

Frances Urasky nuo
Brighton Park...................18.00

Uršulė Palevičienė nuo 
de t roi liečiu  ...................  15.00

M. Vasilkienė nuo Gary, 
Indianos lietuvių................10.00

Mrs. A. Zink, Utica, Mich. 5.00 
LDS 129-ta kuopa,

Chicago (18-tos apiel.) .........5.00
August Kukoraitis, Chi. 2.00 
Maikis Banis ......   1.00
LLD 146-ta kuopa,

Marquette Park....................5.001
J. K. Stalioraitis................1.00
LDS 127-ta kuopa,
Marquette Park................5.00
Juzė Binkienė, Chicago .... 5.00
Geo. Kowal. Chicago........2.00

Daiktais:
Joseph Rachunas pusė 

keiso vyno, vertės ...........  $9.00
Stella Shurnas, kv. 7 metų 

degtinės, vertes  ............7.00
Bazaras Lietuvių Auditorijoje 

kovo 18-19 dd.

Bridgeport® Lietuvių 
Komunistų Kuopos 
Susirinkimas

Šiandien, kovo 14 d., 7:30 vai. 
vakaro, “Vilnies” salėj įvyks 
Bridgeporto (11-to Wardo) ko­
munistų kuopos susirinkimas.

Visi kuopos nariai privalo su­
sirinkime dalyvauti. Prašome 
ypač naujų narių, kuriuos įra­
šėme į kuopų, iki vieno susirinki­
me būti.

Šiuo laiku vedame naujų na­
rių vajų. Mūsų kuopos kvota— 
25 nauji nariai. Iki šiol įrašė­
me 10 naujų narių. Būtinai tu­
rime dar 15 naujų narių įrašyti 
iki gegužės pirmos, iki vajaus 
paskutines dienos.

'Atlikus kuopos bėgamus ir 
naujų narių vajaus reikalus, tu­
rėsime diskusijas šių dienų svar­
biausiais klausimais, o ypač šių 
metų prezidentinių rinkimų 
klausimu.

Kviečia Kuopos Valdyba.

Reikalauja 
Visuomenes 
Kontroles Sodnam

Dėlei kilusio,ginčo Stakjardų 
Apielinkės Tarybos ryšium su 
turėjimu vietos Davis Square 
Parke nesibaigia nuomonių reiš­
kimas.

Pirmiau aldermanai pakėlė 
klausimų, kas turėtų kontroliuo­
ti miesto sodnus. Dabar toliau 
eina diskusijos. Reikalauja, kad 
visuomenė turėtų daugiau tei­
sės prie sodnų kontrolės.

Roselando Žinios
LLD 79 kp. susirinkimas įvyks 

trečiadienį, kovo 15 d., 7:30 vai. 
vakare, R. L. K. svetainėje, 10413 
So. Michigan avė.

Visi nariai prašomi atsilanky­
ti, nes turime daug svarbiu rei­
kalų. Nepamirškite, kad pasi­
žadėjome praeitame susirinkime 
kiekvienas po vienų naujų narį 
gauti. Jau prabėgo vienas ir pu­
sė mėnesio vajaus.

Centre pasirodo mūsų kuopa 
stovi antroje vietoje, kaip stovi 
apskrityje kol kas nesigirdi. Ap­
skričio konferencija nusitarė 
150 naujų narių laike vajaus. 
Taipgi nepamirškite, kad Cana- 
diečiai lenktyniauja su pirmu 
apskričiu. Taipgi, dar kartų 
nepamirškite po vienų naujų 
narį gauti.

Sekretorius.

DIDELĖ NAUJANYBĖ BAZARE! _
Motinos, Merginos, Tėvai 
ir Draugai — visi galėsite 
nusiimti savo paveikslus 
“Vilnies” bazare ir pasiųs­
ti saviškiam kariam Dė­
dės Šamo Tarnyboj. Pa­

veikslus ims fotografas 
STASYS BUTKUS.

Vidutiniai Pasisekė 
Judžių Vakaras

Gražiai Skambino Balalaikų 
Orkestras

Pereitų šeštadienį Kultūros ir 
Meno kliubas buvo surengęs ju­
džių vakarų Lietuvių Auditorijo­
je. Žmonių buvo neperdaugiau- 
sia. Judis “Pavasario Daina” 
labai gražus, visiem patiko.

Stoka garsinimo, judžių vaka­
ras nepavyko kaip turėtų.

Lietuvių Jaunuolių Balalaikų 
Orkestras labai gražiai paskam­
bino daug lietuviškų ir kitokių 
meliodijų.

Kliubui liks keletu dolerių.
Kurie dalyvavo judžių vakare, 

tai tie buvo patenkinti, nes fil­
mą įdomi, žavėjanti, o paskui 
puikus orkestras.

Dalyvis.

Dovanos Vilnies Bazarui
Per Uršulę Palevičienę, Detroit, 
Mich.

LDS 21 kp................... .. $5.00
P. Jočionis.................. .... 1.00
A. Zline ...................... .... 1.00
F. Mills ...................... .... 1.00
L. Pauža ...................... .... 1.00
J. Gugas....................... .... 1.00
A. Litvin .................... ........ 50
D. Rye.......................... .... 1.00
J. Paledofsky.............. .... 1.00
J. T. Daukuš (?) ...... .... 1.00
J. Stonis ..................... ........50
Dr. M. D. Palevičius ... .... 1.00
Viso $15.00.

Per T. Kardules, R. 1, Wilburton, 
Okla:

T. Budzinsky..................1.00
K. Lovske ........................... 50
J. Gwazdausky...............  1.00
T. Kardules.........................1.00
Viso $3.50.

Per F. Urasky, Brighton Park, 
Chicago, Ill.:

P. ir M. Dauderiai.............2.00
S. ir P. Seniuliai ............ 2.00

W. ir F. Urasky ................ 2.00
K. ir A. Salomonai .......  1.50
j. Rubis....... i.oo
P. Ozulas ........................ 1.00
K. Kiaunė ......... '.............. 1.00
P. Stasiukėlis..................... 1-00
G. Strupinskas ................ 1.00
A. Liepis............................. 1.00
P. Zerembienė ................ 1.00
A. Sakalas ....................  1.00
A. Pavelonis .................... 1-00
J. Kiskis ......   1.00
W. Kručinas ..... ................. 50
Viso $18.00.

Per Albertiną Jakienę, Chicago:

W. Kunski ................ ‘...... 1.00
S. Tilvikas........................ 1.00
G. Jakas...... .............  1.00
II. Troskienė...................  1.00
M. Zald ............................ 1.00
F. Andrijauskas...............  .50
V. ir D. Yuden .......  5.00
A. Gabrys ........................... 50
A. šidiškienė ....................... 50
V. Vešienė ........................ 1-00
P. Simon.............................1-00
M. Grinienė .................... 1-00
J. ir A. Klastauskai....... 2.00
S. Yuknienė .................... 1-00
M. Gabrienė..................  1.00
U. Andrulienė....... .............1.00
C. Šileikis ..........................1.00
A. K. Zekas ................  1.00
I. Matekūnas............. ;.....1-00
Gilis .......................................10
Viso $22.60.

Per M. Vasilkienę, Gary, Ind.: 
M. Vasilkienė.................1.50
ir rankų darbo puikių do­
vanų vertės .................... 3.50
T. Norwich .................... 5.00
M. Leščienė .................... 1.00
A. Mikelionis.....................1.00
Kolienė $1.00 ir rankų

darbo numegstų kepurę
V. Savicki..............................50
M. Mališauskienė lovai užtiesų 
Viso cash $10.00.

NEUŽMIRŠKITE 
ĮPLAUKŲ TAKSŲ

Kovo 15-tą, paskutinė diena 
įteikti raportų įplaukų. Neuž­
mirškite šios pareigos. Jeigu dar 
yra neatlikta, tai būtinai pada­
rykite kas pridera tuojaus.

Taksų raporto blankas priva­
lo visi pildyti.

HELP WANTED— MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Assemblers 
ir Mašinšapei 
Pagelbininkų
MOTERŲ ARBA VYRŲ 

Patyrimas Nereikalingas. 
Mokame Laike Mokinimosi

II. C. EVANS & CO.
1528 W. ADAMS

“čoacTand-
ROUND HOUSE

DARBININKŲ
REIKALAUJA

Santa Fe Railway
DARBAI VYRAMS 

IR MOTERIMS

GERA MOKESTIS
Laikas ir Pusė po 8 

Valandų

PATYRIMO NEREIKIA

ATSIŠAUKITE

MR. H. L. PRICE
• ' MASTER MECHANIC 

18th & Wentworth

Freight Handlers
REIKALAUJA

SANTA FE RY.
DARBAS^MOfERIMS 

IR VYRAMS

GEROS ALGOS

PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO.

Laikas ir Pusė po 8 Vai. Darbo. 

Taip pat Sekmadieniais ir 
šventadieniais.

Patyrimas.. Nereikalingas.

Kreipkitės pas:

MR. BEHNKE 
Warehouse Foreman

38th St. ir Central Park Ave.

| Pranešimai iš Kitur |
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
mėnesinis susirinkimas įvyks ket­
virtadienį, kovo 16-tą, 7:30 vai. va­
kare, Draugijų Svetainėj. Visos na­
rės dalyvaukite, nes yra daug svarbių 
reikalų apsvarstymui.

Sekr. M. Ginaitlenė.
PITTSBURGH, PA.

Puikus koncertas ir bankietąs įvyks 
kovo (March) 19-tą d-. 2-rą vai. po­
piet, Lietuvių Mokslo Draugijos Sve­
tainėj, 142 Orr St. Šiame parengi­
me bus įteikta dovana Amerikos 
Raudonajam Kryžiui ir Lietuvos rau­
donarmiečiam. Įžangos j koncertą 
nebus. Bankiete bus $1.00.

HAMTRAMCK, MICH.
LLD 188 kp. susirinkimas įvyks ko­

vo 19 d., Yemans Svetainėj, 3014 Ye- 
mans., 11-tą vai. ryte. Visi nariai ma­
lonėkit dalyvaut ir nepamirškit pasi- 
niokėt duokles už 1944 metus.

-'(14cl7) Sekr.

Į Vietiniai Pranešimai Į
ROSELAND

L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 
ivyks kovo 15 d., 8 vai. vakaro, R. L. 
Svetainėj, 10413 S. Michigan Ave. 
Bus svarbus susirinkimas, nes praeito 
parengimo komisija išduos raportą, 
kiek paliko pelno, taipgi galėsite už- 
smokėti mokestis. (14cl5)

Sekr. K. Dagis.

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—W’OMEN HELP WANTED—WOMEN
Reikia Darbininkų Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

REIKIA 
VYRŲ

SVARBIEM KARO DARBAM
PLIENO WAREHOUSE 
PATYRIMO NEREIKIA

GEROS DARBO SĄLYGOS 
ATSIŠAUKIT Į

2924 W. 51st St.
NUO 9 RYTO IKI 5 POPIET

Central 
Steel & Wire Co.

Vyrų ir Vaikinų
Be Patyrimo 

LENGVAM SHIPPING IR
STOCK DARBUI

MŪSŲ FIRMA DIRBA
KARINĮ DARBĄ

Čia Turėsite Progos Pagelbėti
Karinėms Pastangoms ir Turėti 

Pastovų Darbą ir po Karo
PUIKIOS DARBO SĄLYGOS 

IR GERA MOKESTIS.
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO
Telefonuokite arba Matykite

MR. ROWE
LINCOLN 3300

EUGENE DIETZGEN CO.
2425 Sheffield Ave.

BRASS MOLDERS 
Reikia prie mašinos ir prie varstoto. 

TAIPPAT COREMAKER. 
60 VALANDŲ DARBAS. 

AUKŠČIAUSIA MOKESTIS 
TROY BRASS & ALUMINUM 

FOUNDRY
2559 VV. 21st St., 4-tas Aukštas

REIKIA VARTOTŲ PIANŲ
Mokam aukščiausią kainą už 

VARTOTUS STAČIUS PIANUS, 
PLAYER PIANUS IR 

MAŽUS GRANDS
PHONE VAN BUREN 9000

FREIGHT HANDLERS
Dirbkite Savo Apielinkėj

SMAGIOS DARBO SĄLYGOS 
77V2ė j VALANDĄ,

LAIKAS IR PUSĖ VIRŠ 8 VAL. 
Į DIENĄ

Kreipkitės:

2840 S. Halsted
REIKIA AUTOMOBILIŲ

Pietinės Miesto 
Dalies Gyventojams

Chrysler — Plymouth 
Pardavėjui Reikia 500 Karų 

Visokių Išdirbysčių nuo 36 iki 42 Metų 
Aukščiausia Kaina 

Telefonuokite, jei negalite karo atvežt. 
Mes atvažiuosime' pasiimti.

Hemlock 2600
6201 S. WESTERN AVE.

Bud Chapel—New Car Distributor

HOTEL FOR RENT

IŠRENDAVIMUI KOTELIS — TA­
VERNAS; iš tavemo ir kambarių 

įeina $800. Išrendavimo priežastis — 
nesveikata. Rašykite: Vilnis, 3116 So. 
Halsted St., Chicago, Ill. Box 100.

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS
VISOKIŲ KATIDŽIŲ, BUNGA­
LOWS, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 apart, ir 
didesnių visose kolonijose. ROAD- 
HOUZIŲ, REZORTŲ prie ežerų ir 
FARMŲ Illinois, WisconSino ir Michi­
gan valstijose. Viskas parsiduoda 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų už 4%, ant au­
tomobilių senų ir naujų už 5%. Ap- 
drauda nuo ugnies ant bungal. už 5 
metus $5.60 nuo $1,000.00. Rakandų 
$1,000.00 už 5 metus $8.00. Nuo vagių, 
apiplėšimo namų $500.00 už $10.00; už 
hold up $3.00 extra. Gaukite mano 
apskaitliavimą ant LANGŲ, TAVER­
NŲ, PUBLIC LIABILITY, AUTO­
MOBILIŲ, TROKŲ, HEALTH, ACCI­
DENT & LIFE INS. Pirma negu im­
site bile kokią apdraudą arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Pasi­
naudokite mano 30 metų patyrimu, 
prirenkant jums tinkamiausią ap­
draudą.

JOHN SINKUS 
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Pajieškojimas
Pajieškau brolio Franciškaus Idze- 

lio. 1932 metais jis gyveno po num. 
25 R, R. Hill St., Waterbury, Conn. 
Malonėkite atsišaukti pats ar kas ži­
note apie jį prašau pranešti man, už 
ką būsiu labai dėkingas. Iš Lietuvos 
paeina Kretingos apskričio, Gargždų 
parapijos.

CELESTINAS IDZELIS 
511 Center St. Racine, Wis.

MOTERŲ MERGINŲ
• DIRBTUVĖS DARBAMS
• SVARBIOJE PRAMONĖJE

■ • PATYRIMO NEREIKIA
Gera Mokestis, Pastovūs Darbai Dabar ir po Karo. 

Daug Kitų Naudingumų. Užtenkamai Viršlaikio 
Mokant Laiką ir Pusę.

CHICAGO CAR SEAL CO.
634 N. Western Avenue

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkių

REIKIA 
VYRŲ 

Prie Darbų Warehouseje 
80c

Į VALANDĄ
Laikas ir Pusė Virš 40 Vai. 

Atsišauki t į 
MORTON SALT CO. 
Elston ir Blackhawk Sts.

DIDELĖ PLIENINĖ 
WAREHOUSE 

DIRBA 
100%

KARINĮ DARBĄ
REIKALAUJA

® Laborers
© Mikers
® Shear-Men

BILE AMŽIAUS
• 48 VALANDŲ 

SAVAITĖ
• VIRŠLAIKIS VIRŠ

40 VALANŲ
• GERA PRADINĖ 

MOKESTIS
® Geriausia Pokarine 

Ateitis

International
ROLLING MILL 
PRODUCTS CO.

5033 S. KEDZIE AVE.
Hemlock 5200

Apsigynimo 
įmonė 

Reikalauja 

50 VYRŲ 50 
GRINDERS — WELDERS 
MAŠINŲ OPERATORIŲ 

TRUCKERS — GRADERS 
ir Paprastų Darbininkų 

RHEEM 
MANUFACTURING CO. 

7600 S. Kedzie Avė. 
Kompanijos Husas Daveža 

iki dirbtuvei nuo karų linijos

Beef Boners
Atsišaukite į

WIMP PACKING CO.

1127 W. 47th Place

FREIGHT 
HANDLERS 

GERA MOKESTIS.
PILNĄ LAIKĄ 

ARBA DALĮ LAIKO 
VIRŠLAIKIS

ERIE R. R.
14th & Clark Sts.

JIEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
je firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

25 MOTERŲ
Lengvam Assembly

Darbui
Dirbkite Savo Apielinkėj

QUALITY HARDWARE
MACHINE CORP.

2931 S. LaSalle St.

TYPIST
REIKIA MOKĖTI RAŠYTI 

SHORTHAND.
PASTOVUS DARBAS. 

40 valandų į savaitę 
Laikas ir pusė už viršlaikį.

• GERA MOKESTIS

3501 W. 31st Street
Phone BISHOP 3225

TYPISTS 
FILE KLERKŲ

Dirbkite Savo Apielinkėj
PRIIMAME MOKINIUS. 

MECHANIŠKAI APVĖSINAMAS 
OFISAS 

GERA MOKESTIS
LAIKAS IR PUSĖ VIRŠ 40 VAL. 

Nuvežame iki karų linijos
J. H. STONE & SONS

4200 W. 42nd PI.

CHECKERS 
TYPISTS-BILLERS 

BOOKKEEPERS 
AND 

STENOGRAPHERS
GERA MOKESTIS 

Smagi raštinė.
tarinė ateitis darbui užtikrin 
SILVER-BURDETT CO. 

221 E. 20th STREET

MERGINŲ IR MOTERŲ
Sudėstinėjimui Novelty 

Ornaments
DECORATORS SUPPLY CORP.

2601 S. Peoria St.

Stenographers 
Typists

Comptometer Operators
Positions open for experienced 

girls, also some beginners 
SEE MISS LYNCH

ALBERT PICK CO., Inc.
2159 W. PERSHING RD.

Griddle Girl
SELF SERVICE LUNCH 
WALTER POWERS CO.

4157 S. Halsted Street 
and

3904 Cottage Grove Ave.

MERGINŲ
Lengvam Darbui 

Dirbtuvėje

Patyrimas Nereikalingas

Patogiausios
DARBO SĄLYGOS

Matykite
NETTIE KLOSOWSKI 

600 W. Fulton St. 
Walter Field Bldg.
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